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/ eu nome € Mario Carramilo Neto, eu tenho 35 anos, nasei no dia 28
aneiro, paulistano. Bom, eu comecei trabalhar em fotomec@nica
a8 entdo Artes Grificas Bozateli, que é uma firma que hoje

peé#é & Unidas. Digamos que naquele tempo a Artes Grificas Bozateli

seria de fotolito mas assim de melhor qualidade e que
permanec

Qﬁ.ﬂtﬂ muito tompm
P= Por vol de

5 ?
R= £, 1955. O i foi fundado em 5 de junho de 55, e eu entrei
14 no dia % de jJ s quer dizer, a firma tinha um mes somente.
Os trabalhos deles,

a época, vamos situar entre 59 até 60, os
trabalhos eram feitos sgfoue normalmente. As selegOes, por exemplo,
eram ¢ que nds chamamos,

maito popularmente as "selegoOes a
valentona", quer dizer, um gigal era colocado na méquina, utilizava-
se j4 o filme pancromitico, ma

Sm se utilizava muito a chapa de
vidro, quer dizer, nfio era sdé o Utilizava-se muito a chapa de
vidro, principalmente quando eram tf%;i%kosmuito ampliados, porque
o filme, como ele ni3o era de base poli s €le dava diferengas de
tamanho, elé se dilatava., Como o filme e se de acetato, se
dilatava entdo nos trabalhos grandes, a dif entre as cores era
maito proporcionada: digamos, um ciam tinha u )y © magenta tinha
un outro tamanho, o amarelo ... porque era neces 3\ que se colocasse
0 filme sempre no mesmo sentido da fibra e como o ‘~‘qrapplnoronitio9
era diffcil de se achar gqual era o sentido certo. NZo(e) o mesma coisa
do que um filme em rolo, outro (?) cromiatico comum. Bonfe
utilizava-se a chapa de vidro. A chapa, além de ser mais e l era
melhor, inclusive pro proprio retoque, que ai o retocador ele cionava

com anilina, tanto anilina vermelha como anilina preta, ele adicionava
as diferencas que a sele¢do ndo tinha,

P= Diferencas de ton ?

R= £ diferencas de tom, porque como nos nZo conhecfamos ainda a mdscaras,
quer dizer, nés ... ndo tinha esse processo de, com sensagao de COTr...

P= Até 57 nfio existia a mdscara, selegio por miscara ?

R= Quer dizer, falava-se em miascara, falva-se, por exemplo, a Repro em



55 fez um teste com mdscara, o Sr, Armando Compa nha , mas a miscara
ainda n8o tinha aquela possibilidade de produgSo, quer dizer, ela
tinhe como trabalho de qualidade, mas nunca de producfo., Porgue
demandava muito tempo. Quer dizer, a mdscara em sentido industrial,
como nds conhecemos hoje, ela € a partir de 6%, 65 mais ou menos.

‘Pa Até 60 ela nfo era industrial?

O: NZo, ainda nfo era. Entdo os trabalhos naqucie tempo se resumiam
Q%;entido. Um original era colocado numa méqu.ina. ele era fotogra~-

a 6 negativos, dependia do CaSOeee
@ de Cores?

B oo DZQM de Cores; se fosse 4 ent3c fazfamos 6 positives, ou
"~ ent@o 6 ne :Lv? dos 6 negativos os. 6 positivos. Trabalhava-se com

6 cores, se t va ainda com 4% cores como hoje. As cores, naquele
tempo eram: o© ve mesmo, 0 rosa, © azul claro, que seria hoje o
¢cyan, @ 0 azul for anareloees

P= Qauls cores com S, para o0 vermelho e pPara Osee?

R= -Duas cores complemen
seria obtido com O rosa e com
assim.

P= £, o martento e o eyan, eles dQ intermedidria dessas mn.s gores
complementares iniciais,

R= Correto. Entfo, como nés nfo tinhamo
escola que se trabalha hoje, nSo €: o
preto; trabalhava-se com o vermelho, o azul,
dizer que o vermelho, a hora da necessidade de
golocava o rosas

P= €, eu considero essa posigdo do fotolito, na Gpoa@
posig@o intermedidria, entre a gratiea..rtoaomal, que
acabado de desaparecer, e o fotolito come ava artesanalmen

ndo € isso? é‘“

R= B, eu estou lembradc que nds fazfamos trabalhos para litografia,
por exemplo, a litografia Columbia agui no Cambuei, aqui no Ipiranga,
nds fizemos trabalhos para des, en filmes e eles ainda copiavam em
pedra e reticora a pedra, As vezes nds manddvamos o trabalho pronto,
sles s0 copiavam diretamente na ‘pedra, principalmente caixinhas de
remédio, caixinhas em cores, de cerfunes, essas eaixinhas de sabonetes,

cheias de desenhinhos.
P= Quer dizer que voces tinham ainda cormistas, trabalhando com voces?

Quer dizer, que um margento, como hoje,
ul claro, uma fus8o mios ou menso

ue nao se conhecia essa




R= Bom, o refocador era um cronista, Os retecadores do Bozateli...
P= Qual & a diferenga do retocador da época com o retocador de hoje?

R= Bom, o retocador antigo, principalmente o cronista, ele tinha mais
sentido de mistura de cor, quer dizer, ele... pPor exemploe.ses OS
retocadores da "velha escola", como nés chamavamos, veio &, os da
"yelha escola" s8o os que vieram, parte de litografia e parte desse

po, porgque nesse tempo também se formaram bons profissionais. 0

is Bozatelli, o proprio seu Bozatelli e o Seu Corizoni, um outro

se% ja faleceu, também, 0 Roberto Benino, eles eram de uma
esco®d oi o resto, ou digamos melhor, o fim da pedra e o infecio
desta f 4 de fotolito. E seu Bozatelli é considerado, ainda hoje,
mesmo fora ramo, ainda € considerado um dos melhores reticadores
que aparecera.

P= Ele faleceu? @ \

R= N8o, ele ndo fale@ esta vivo; ele mora agqui no Ipiranga. Ent@o
a diferenga entre ele?¥y eles tinham um sentido de mistura de cor
milito malis aprofundado
praticamente, &s 4 cores,
¢yan com amarelo vai dar verde
esse azul mais forte, mas eles e
eles estio mais industrializados,

os de hoje., 0s de hoje estSo limitados,
&r dizer, eles sabem que misturando um ..
sturande um ¢yan com magento vai dar
imitados a isso, quer dizer,
8. |

P= Por assig dizer mals tecnicos, 4 praticamente faz tudo.

R= Em parte, em parte.

F= 0 que que voce considera de percentagem g quina faz hoje?

R= A maquina hoje consegué, digamos, 0S8 recursos

olhando cientificamente o problema do filme, quer dize
do filme, hoje, aumentou muito, a corre¢lo cromitica do '
é muito alta., Antigamente nds tinhamos, eu j& digo antigamen@)Jporque
afinal j4 sSo quase 20 anos passados., Antigamente nés tinhamos’ emulsSes
que nfioc tinha tanta sensibilidade cromdtica. For exemplo, conseguia-se
la boa reproduco do azul, com o filtro vermelho, nas jd& a correglo com
o filtro verde, no negativo do vermelho, e a corregiio do negative do
amarelo era um desastre total; praticamente o retocador tinha que fazer
tudo no negative. 0 negative do magenta, idem (o do vermelho, nagquele
tempo, magenta ele é hoje), também era um negativo que nfo tinha selegfe
nenhuma; quer dizer, entfo, os retocadores, o cromista, ele tinha que

enchergar em preto e ac mesmo tempo em positivo e tinha que trabalhar




com anilina vermelha porque ele n@o tinha sempre, anilina preta, -
quer dizer: ele n3o tinha que enchergar em preto, anilina preta,
em tom vermelho o que ele gqueria emchergar em preto e ao mesmo tempo
sentindo aguilo no que seria em um filme positivo e no original. Quer
, dzer, o cronista, o cronista antigo, esse sentido do cor nele @
/ mais latente do que no retocador moderno, porque o reticulador

Ood-rno ele n3o sentiu esse problema, ele n2c passou por tudo ‘isso.
W‘cador moderno, hoje, recebe uma seleg@o, digamos, pronta,

p ;?{
R= nagquele tempo o trabalho era pouco mais gque 30 %.

P= E as :0es que o cronista moderno faz s3o corregoes t‘*s
também, Ele na mais anilina, n3o?

R= N2o, ele na mais anilina. Por exemplo o retocador moderno,
hoje, ele quando WMito, ele faz a limpeza das cores. Ele pega um jogo
aS

que porcentagem mals ou menos?

de positivosy, ou q sitivos, ele examina os quatro positives -
ele tem que faszer, nte, € uma limpeza onde ele vé que vai ficae
um pouco amarelo, onde sentir que vai ficar um pouco mais
magenta., Naquele tempo, n&dT era o contrdrio.

processo de selegio pcio Seania,

P= Corromilo, voce acha que me
ainda € 80 % ?

R= N80, o Scania, hoje, consegue fa?f trabalho 99 # pronto; esse
1 £ que falta, ¢ aguela limpeza, 8 aqu@ gue de humano que ainda
falta no trabalho grafico. Quer dizer, a a ela pode, ela substituil

- muito bem o profissional, desde que nos originais também
corretos. Que ¢ o que nic acontece no Brasil$

P= Voltando um pouco a 55/56; queproporgig que n% retocadores

tinha na época em relagio a hoje?

R= Bom, nds no Bozatelli, € que o Bozatelli naguela é ra escola
dos demais, nds éramos em & fotografos para oite retocado S,

4 fotdgrafos nflo, ngs eramos em 2 fotdgrafos profissionals stu-

dantes, porque eu naquele tempo era um ajudante, contra o retocadores
e dentre os 8 tem Bozatelli que era o titular da casa. Quer dizer,

a proporgao era bem maior do que hoje.

P= Hoje o trabalho € feito por guantas pessoas?

R= Hoje & feito, digamos, por % fotdgrafos e & retocadores, ou guando
maito 3 retocadores, quer diszer, o ndmero de retocadores é menor hoje,
enquanto que o n® de fotdgrafos aumentou consideravelmente.

p= Malor Produgao?



R= Maior produgSo. Também, também um outro detalhe gque hoje 60 % dos
trabalhos ainda s8o inteiros em B e P ou aplicaglo de reticula,
enquanto que os trabalhos em % cores sfo o restanie dessa porcentagem,

P:Voqooalculaque60%ainda6trabalhodafotomoihicaparaf'om

*R= Para preto e Branco e reticulado, quer dizer, € o que hi de mais
ples em fotolito. '

6?0 % & a cores?
4
R=

& a cores. Pode = ver por uma revista, por exemplo, um

folhe smo que o folheto seja todo ele a cores, ele tem parte
somente as 4 cores, o restante pode ser um fundo chapado. 0 quesss
1 capitule é que deva se ressaltar muito

o trabalho de me, O trabalho de montagem, hoje, num
ele praticamente @ a qualidade, Hoje um montador tem gquase tanta
importincia quanto © culado e o fotdgrafo, porque o montador &
que faz todo esse acom nto do trabalho grafico ou do travalho
foto litografico. Por exe m um folheto, um display, quantas
aplicacBes nfo tem ali; & fdtografia sobreposta & fotografia ou entlo
¢ texto vaszado em fotografia? @ to em negativo; aplicacOes de
bendeis com varias intensidades, G dizer, com 10 %, 20 %, 30 % e
assim sucessivamente., Quer dizer, 5@

montador que nagqueles tempos, entre

a segunda categoria. |

P= 0 que voce considera com relagfo & grafida Aptesanal? Voce acha
que o transportador era o montador, hoje? é
A= NBo, nfo & beu isso. 0 transportador n8o era O so, ndo ndo, ©

transportador seria, dagquele tempo para hoje, lame nte seria
o gravador de chapas. |

bem, que naquo%; nos ndo tinhamos e que hoje evoluiu demais,

balho quem faz, hoje, € um
era um trabalho relegado

P= Porque ele fazia montagem no papel especial., Rle rece montava

toda a chpa em toda a pedra,

R= Exatamente, hoje o montador grafico, o montador grafico seria, ndo
& bem griafico; o montador de artes de fotolito, ele também tem um
pouco de fotografo, porque ele tamb&m deve conhecer muito bem a parte
de contatos. Ele deve conhecer aonde o ponto, se nfo é muito ponto ou
pouco punto na reproducfio, quer dizemry o montador, hoje, ¢ uxm misto
de fotdgrafo, de retocador e do proprio montador. Bu diria até mais,
ele tem gque ter num original nem TOUO.«. assim - nem uma 14812 e @
propriamente o montador € quem val colocar a disposi¢8@o do texto com
figura; mesmo os homens de propaganda, quando "bolam" algo, eles



mesmos nic tém o sentido do que vai sair no papel e € nessa hora que °
entra o montador de fotolito. Quer dizer, uma profissfo que subiu
mito de nfvel dos anos 60 para cd.

F= Ele tem conhecimento de tonalidade, por exemplo, de bendei ?
JBle sabe que se ele colocar um bendels 50 % vali dar aquele tom ou

P= [ recebe, vamos dizer, o bgndel reticulado ?

que fazer as copias, As cdpias e nessas cdpias'entlo,
fazer os vazados, ele vai fazer a aplica¢Bo; o sentido,
ent.ido exato de que se ele quer um bendeis de 30 £
um de 707; um de 10, eke tem que utilizarum de
ele tem que estar sempre com uma escal de tonall
saiba exatamente o que vai sair, Por exemplo
se ele quer um verde: v?ele tem que saber uma tonalidade de verde,
ele sabe que ele vai ter Qolocar, por exemplo 40 # de amarelo e
40 £ de cyan; Aora e se ele“tem gue aumentar o amarelo ou entdo mais
pro azuladoy ele tem que tra

R= Mas @
€ que ele

ele tem que te
ele tem que u

90 e ac mesmo tem
dades Junto, para qu

.0

o - D

P= .e¢ de selegdo de cores ? @

R= De seleglo de cores. Correto. Como també
ter aquele sentido de reticador, porque o re
trabalha sem saber, realgente o que vai sair,

P= Nessa hora que ele € um pPouco

R= £ ele € um pouco fotdgrafo .ee

tcmqmurotanqm

€ o homem que
P= D& um pouco da sequéncia, agora, da parte da fo
explica um pouco, para os leigos, como ele nasce,

@1« uge isso
dele? Original sow

R= Pois nf@io. Por oxemplo, nés temos duas classes de orlsln@ nds

podemos considerar: s@o os originais transparentes, sio aquelef que a
luz conseque atravusa-los, por exemplo os slides, os cromos, um
desenho feito sobre um material transparente.

P= Principalmente fotogriafico?

R= Principalmente fotogrdafico. E o segundo caso que é muito usado, ainda,
s80 os originais opacos: o caso dos pagst-up, das aguarelas, dos originais
pintados, telas e assim por diante., EntSo um original transparente, ele

tem duas maneiras de ser reproduszido, ele pode ser feito: os negativos
diretamente por transparéncia, ou seja, no casoc o filme € colocado




junto com o original e a luz, entlo atravessaria o original, atingip
do o material sensivel, Feito isso quatro vezes, nos temos os gquatro
negativos de selegdo. Esses negativos de seleg8o eee |

P = Por miquina fotogrifica?
o A= For contato, Nesse caso aqui por contato,

/da Mas ele € feito no ampliador ow na miquina fotogrdfica?
@ s feito num gabinete de contato ou numa prensinha de contatosee
=&’ mas como € que faz a seleclo das cores?
R= Bo
o ori
P= No prime

R= B, nds temo empre se faz uma mascara; uma ou virias mdscaras
depende do sishﬂmpregado, quer dizery, o sistema clé'.ssieo, ou j(
que aqui estd se fal um pouco de historia, o sistama mais antigo

€ que € considerado ¢l e porque nfo dizier, ainda o melhor,
ainda o melhor, & aquele ma de mdscaras de prata da Kedak, Quer
dizer, eu acho que pode-se ¥encionar uma marca porque finalmente foram
eles gue divulgaram e merecem mérito. Esse sistema nada mais €
do que um negativo que € tirado ilme de mais baixa sensibilidade
& um filme, também, suave, entSo evfe ggativo € aplicado ac originalm
e colocado junto a um filme pancromat foCyie val servir para a selegdo
de cores. Quer dizer que ent80: uma mﬁs guails originalmente e mais
esse filme pancromatico sendo uma luz £iltxyfid) atravessando os dois e

atingindo.ss 0

P= 0 que € uma luz filtrada ? O

R= Uma luz filtrada, digamos, seria uma fonte de 11{‘ N
nos colocamos um filtro na frente dessa luz porgue n
uma lus, propriamente dita', vermelha, nao se conseguiria
essa condigSo no espectro de luz. Uma luz azul, também n3o
conseguiria, uma luz verde, e com uma intensidde controlada,
consegue isso; ent@o se utiliza os filtrds de selegio. Esses filtros

de lus sfo colocados na fonte de luz, ent@o nesse caso, vamos pela sg
quéncia, o azul, o negative do zaul que hoje & o negativo do eyan, nés
utilizamos o filtro vermelho no {iltro, perdSo, no negativo do magenta
(antigo vermelho) n2o colocamos o filtro verde, e no amarelo o filtro
azul, fazendo um rdpido retrospecto: o filtro vermelho faz ¢ negativo
do vermelho e o azul o negativo do amarelo, correto 7 Vermelho, filtro
vermelho, negativo do zaul, verde negativo do vermelho e azul negativo

do amarelo e ai vem também o preto. O negative do preto nds utilizamos
em tres filtres.

lecBo das cores, assim de forma bem genérica, nfo &, para
sparente que € o0 caso nosSso.

K4

S




| P= Juntos?

R= N80, separados. Uma exposig¢do cada um,
P= Ah, expoe um de cada vez

- R= Um de cada vez., Agora acontece que o filtro sozinho, nio consegue
o fazer uma selegd@o perfeita, o filtirce..

6‘ Af é a prova de que as 3 cores dd o branco, nfio €& isso?

2 ,3quice. sin no caso de luz, no caso de cor dd o preto, agora
no ‘,z de luz entldo, que acontece - se nds tivessemos um disco
cromy um disco com as coresy, voces podem notar que o vermelho ia

comple do azul, o verde € o complementado do vermelho e o azul
é o compfefer)ar do amarelo.

P= Talvez o la
complemeniar,

seria o complementar do azul, ndo diria como
cCaso como voces usam o0 clamsee

R= NOs usamos o0 ©

. P= Jd tem a correclo,

R= £, porque, veja bem, $®. fotomecénica atualmente, nos usamos
uma outra terminologia, | |
P= Porque o ciam € um azul quao etado, ndc € ¥

R= 0 azul correte, &, aquele azul ;191;&, o azul mesmo, o azul

P= Por 1isso que some a sua complementar.

s primdrias, né,
e 0o azul, e as
ue 5 0 oil.l. Qo

R= Na fotografia nds utilizamos que seria a
complementares primarias, que & o verde, o V
cores secunddrias, as substincias, também ¢onhec
magenta e 0 amarelo.

P= Certo _ O@

verde,
I'eSe

R= As aditicias, que € também uma outra forma que se conhe
o vermelho e o azul é o mesmo sistema utilizado na televis@io

P= A COoTres.

R= BEsse daqui, também € o mesmo principio para seleg¢@o de cores. 0
filtro, uma luz vermelha faria o negativo do azul, uma luz verde faria
o negativo do vermelho e uma luz amarela faria, o negative do, perdfo,
uma luz azul faria o negativo do amarelo. Mas af vem a pergunta - e o

preto ? Bom, o preto seria com as tres, porém em sequéncia, quer dizer
os tres sobrepostos nio aconteceria nada, por que um elimina o outro.

Bom, feito isso, ou seja, nds temos os quatro negativos de selegio,
esses negativos podem ser colocados numa miquina fotogrdfica, ampliado

¥



para o tamanho desejado -~ o tamanho que vai ser a reprodugfo, e entfo,
do lado oposto & maquina vai ser colocado um filme que nos chamamos
1it, filme lito, lito seria pedra em grego, né? ele & chamado lito
porque € um filme auto constraste, € um filme exatamente e extremamente
preto e branco, ele nio tem esses tons intermedidrios como é o caseo

de um filme fotofrdfico comum,

Como & o caso do prépric negativo?

*préprio negativo.

romdtico, nesse caso € pancromético., Um filme ortocromidtico
& ortocromitico, aqui também cabe uma explicagfio =~

o @ un filme que & sensivel a todas as cores do
ue o filme cortocromitico ele nSo & sensfvel ao

e o fotdgrafo pode trabalhar num ambiente #luminado
‘com luz vermelha, o filme nfo & sensivel aquela faixa do
espectro de luz, como q também, os filmes sensiveis ao azul, os
chamados filmes blue =~ s {veis ao azul, quer dizer, {ilmes ndo
sensfveis, as sensfveis ao™ezul, quer dizer, nSc s&@c sensiveis nem ao
vermelho e nem ao restante do(esSectro nem ao verde também eles nfo

sBo sensiveis. :

P= EntSo € posto o Filme 1it0 eee
R= 0 filme 1lito €& colocado na parte de fdﬂ

0 filme panc
espectro, eng
vermelho por iss

| mﬁquina. »e

P= Que € no laboratdrio 7

R= Exato, que € dentro do laboratdrio. E de leghZo & feito, com o©
auxilio da retfcula, &€ feito um positivo. Por e €25, do negativo do
vermelho entSo vai se fazer um positivo do vermelhd, =0

P= J& retivulado?

R= Sim, j& reticulado. Do negativo do amarelo vai se faze®poaitivo
do amarelo, do negativo do mul, o positivo correspondente a@l e o
preto idem. Cada positivo recebe uma inclinac@o. Essa inclina é pa
ra provocar aquele feito, € um efeito de moaré, muito reduzido que
existe num impresso, quando se pega um impresso e se olha com um conta
fio bem ampliado, val se notar a inmgem,' ¢ formada por pequenas rosiceas
aquilo & provocado pela inclina¢Bc da reticula.

P= Que vai de que graus?

R= Bomynormalmente o que nés estamos utilizando no Brasil hoje é| o azul
o cian em 75%; o preto em 459; o magento, o vermelho em 15¢% e oamarelo
que € uma cor um pouco amorfa, af no caso, porque o amarelo entra em

¢



tudo, ele fica em 02, O ou 902, porque € o angulo reto.
P= E o preto? |

R= C preto em 492, Quer dizer, a sequencia serias
02 ou 90¢ para ¢ amarelo
= 15¢ para o magenta

/O 452 para o preto

?59 para o azul.

D)

§ dizer, aqui seria assim em rapidas palavras, .o que seria um
feito de um original transparente, utilizando ume miquina

fotod a., No caso do original opaco, © original opaco tem que ser
coloca ; mz‘{quina, nao pode ser feito per contacto, colocado namaquina
entdo roto@‘a-se na prépr:la mﬁquina, quatro negativos de acloq!o,

esses negativo Q‘Q c0locadoSe e
P= Por reprodug c@ i

ente colocados na magquina por transparéncia,
ue vir por trias e amplia-se os guatro

R= Exatamente. 580 no
porque af a iluminag
POSitivos Oou MeSHOsee

P= A{ o processo é o mesmo

Q

P= A Unica diferenga € que ele €
fotografica e nfio por transparencia.

R= 0 mesmo utilizado «es
por reproducfo na miquina

R= Correto. De uns anos para cé'., vamos § ‘~ ando 'a facha que nds estamos,
de 1955 até 60, nés 58 mais ou menos os i Mos comegaram a desenvol-
ver os ampliadores. O ampliador € um instrundiyou vamos dizer, uma
miquina gque colaborou muito com a evolugBo df e ‘ to, primeiro porque
o ampliador consegue ampliar bastante um trabalk kg exemplo, um Cromo.
Um siide de 35 mm, ele pode elevar até 30xk0 ou m:?ﬁ conhecemos
aparelhos que podem de um 35 fazer um trabalho de um 6

AR

h ®

P= Com a mesma qualidade?

R= Com a mesma qualidade, com a mesma présis@o de tamanho,
sequencia.

P= B problema de Luz %

R= 0 problema mais comum, num trabalho como esse seria a grana do filme
P= A grana ¥

R= A grana, Isso lamentavelmente ainda, as indistrias fotogrdficas ngo

conseguiram eliminar. A grana & Jusmnu o proprio gréao de prata,
contide no material., Um slide de 35 mm com multas vezes ampliada, ele
comega a apresentar isso, entfo para que se elimine esse problema em




fotolito se faz as chamadas "ampliagSes intermedidrias", entfo o
Slide & feito uma miscara, essa miscara € aplicada ao slide, o slede
& colocado no ampliador, e a sele ;%o dessa vez é feita, os quatro
negativos j& sSo feitos maiores, ji sfo feitos num tamanho grande.
Se o ampliador for um por exemplo, 24x30, entlo sesses negativos
. serio feitos aproximadamente 24x30, porque af entSo, esses negativos
/ sdo colocados no 'préprio ampliador, e ampliados para um tamanho
O initivo. Uma tdenica que tem sido bastante usada atualmente, € a
o A/c um outro material.

»c30 do préprio filme em cor, por exemplo um filme duplicate,
reito por ampliador 7

R= Pode @’eito por ampliador, por contato. Existe um outro material
também chamado icrome, esse material também chamado duplicrome,
esse material o duplicate cowo o duplicrome, eles sao materiais
em cores mesmo, permite, por exemplo, que um slide de 35, fazer
uma ampliacSo num tag grande. Seria uma reproduglo do proprio
slide, ja em cores, ﬁ vantagen de, utilizando luz filtrada, eu
posso alterar o contrast} er dizer se eu tenho muito vermelho, eu

posso reduzir esse *vemelk@

P= Pode corrigir esse préprio@ .

aux{1io desse material,

7

R= Corretp. Quem utiliza maito esse tl
para o caso das revistas e dos folhelcs ¢

R= Bu posso corrigir esse coomo

P= Faz uma seleg@o conveniente.

terial € a editora abril,
edes iumprimemnm.

R= Porque ele tem 0s slidos pequencos. O/\

P= Tudo em slide, & reportagem. &

R= Bxato, reportagem sempre utiliza o fllme, o tamanho
conveniéncia de trabalho.

P= Vamos dizer da miquina? &

R= Ah! Ahi, mas afl surge o problema da reprodugio em fotolito, uma
solugdo foi essa encontrada, ou seja se fazZ um nNOVo Cromo.

P= CertO.

P= A duplicacfo ?
R= A duplicacfo.

P= E aproveita-se a feitura do proprio cromo corrigindo jd o proprio
cromo, as situag@es de cores que podem ser dele mesmo.

R= Examu, quer dizer isso €& uma solugdo moderna, em pPoOuUcas



palavras, me situando melhor a pergunta do senheor, como & que &
feito um trabalho de fotolito. Nés dirfamos o seguinte: que nds
tomemos vérios caminhos, nestez entrevista,

F= Certo.

¢ R= 0 trabalho € feito em poucas palavras, o original tanto pode
/ ser f transparente como opaco, ele tem distinos, seria a maquina
O togriafica, Da midquina fotogrdfica &€ feito os quatro negativos de
0. Desses guatro negativos, os quatro positivos. Esses

)s séio copiados numa chapa, na chamada chapa off-set, ou num

= S5e& hopuvser

R= Gorreto, mas dig@, esta seria a sequencia logica.
P= B dali para a imp Q

p= Lerto. ‘ @

R= Quando ha trabalho de ampligapges entre esta fase do positivo para
© transporte na chapa, entao Ef abalho do montador. O montador €
quenr vai definir a colocagfo do o corte, porque normalmente o
original & sempre mandado maior ou’nyf p€so, de um slide, o slide &

diagramado, entiic € sum sé determina nto ‘de slide ou um determi-
> ser cortado fora, Esse

nado pedago do slide que vai, ¢ restan
& tecnica que nfo

é um trabalho que é o montador quem faz. Q
cabe aqui nesse tipo de entrevista, mas tem f caminhos, sdio virios

sistemas, A

P= (Inintelig{vel) reprodﬁgio ?

P= 0 scaner ¢ um processc totalmente diferente desses to ?
R= Bom o0 aparelho scaner apenas na verdade ele & a eletronio&'nn s-
portada na fotografia convencional. Porque esse principio do filtro
vernelhc, do filiro verde, do filtro azul, também estd no scaner.

P= BEstd aclopado ?

n= Da i‘eproduq 80

R= Esta aclopado, s0 que de uma forma mais apurada.
P=E como € esse aparelho? Tem computagac ? Tem memdria ?

R= Voltando a falar sobre o scaner, o scaner como computadory ele
passou por vérios estagios, quer dizer, uma primeira fase, uma segunda,
uma primeira geragdo, uma segunda gera 80, e assim suscessivamente,



AHM, o scuner, ele digamos que apareceu simultaneamente tanto na
inglaterra, tanto nos Lstados Unidos como na Alemanha, Quem inventou
propriamente dito, o scaner {ol a Fodak, j& nos anos 40, mas a
Kodak nfo se interessou pelo invento e passou para o que seria a
pPidiai, a Pidiai € Brother Developmment investiments, uma coisa
¢ agssim, Bu sei que essa firme existe até hoje. Pidiaji. Mas a Pidiai
O.senvolveu um tipo de scaner, € parou, nao continuon, enguantc que
~ lBSOb, com a Fashion, nfo € a fashion, € outra midquina, e oS
SCé

com & heldy 2 (ininteligivel) se desenvolveram mais. 0

emBe que & o da Scodol of hel, eu diria gque € o mais
aperidyfs®, ¢ ¢ mais avangado de todos, o scaner da hgl , ele se
dosenvol@; seguinte maneira:

0 primeiro@iclo que veiofazia cliches, cliches em pldstico, ndo
fazla o clich zinco, fazia em plastico, entdo era colocado sobre
unn base, esse nf™yJial plédstico, e o original era colocado num outro
lado, entfo uma celulamfotoelétrica, fazia uma varredura do original,
varria no sentido, p& er no horizontal ou vertical, dependendo da
posig@o do observador, % celula entdo varrendo o original em
forma de linhas, ela podia g ia lende as cores gque continha o
original, o vermelho, © verde,Qazul e 0 preto.

F= Fazia a leitura do original

R= Fazia a leltura do original, e @ rredura, do outro lade do
aparelhoc existia um tiopo de agulha, a agulha era como gque um
buril, que ia gravando sobre essa placa % stico, 0 que seria uma

das tonalidades do original.

P= Uma espécie de pantografo eletronico 7

R= Um pa.ntogra.fo eletmnico, correto, entdo cnqu@g
redura aqui, do outro lado ele ia fazer uma linha pPo
j& num determinado grau de reticula, num caso de 5% 1
linhas , o aparelhc j& era regulado para isso. Entlo,

primeira cor seria o azul, entfo o aparelho era preparado
P= Ler o Azul 7

R= Ler o Azul, e cada varredura de um lado, e do outro lado, o tal
boril, escavando o pldtico, formava o que seria o cliche do azul. Des:
eliche, levava=-se numa prensa especial, e com auxilio do filme lito
mesmo, se dava ume exposigfo, porque esse plastico era um plasitico as:
monolicido, nfo muito mnolucido, digamos transldcido. £ como olhar

wm plastico leitoso.
P= Leitpao 7

R= Ent8o a luz consegue atravessar, uma vez que se conseguir atravess




Uma vez que se conseguir atravessar a luz, batia-se contato em filme
lito comum, se tinha ent@o um negativo. Do negativo batia-se um posji
tivo, tinhamos um positivo pronto para off-set, Esse foi o primeiro

gistema que apareceu, que € o cPamado yario-chiche-graff
= Chiche-graff 7

. Mais tarde apareceu a versao em filme. A
s8o em filmes nada mais € que dois cilindros, num cilindro o ori
sestd preso, se o original for transparante, um faixo de luz

8. o original,

. se for por transparencia?
R= Nao, Y @ ser por reflecio.

P= Ah, pode ?

cilind.ro ¢ um cilindro de vidro, uma hipdtese, &
, 0 original & transparente, colocado sobre
j e essa fonte de luz, ne que viram, essa

R= Pode, Entto e
um c¢ilindre transpare
esse ¢cilindro. HEsse
fonte de luz forma com
luz vai fazendo assim, n
vel aguela mola redonda,

, ume mola eliceoidal, quer dizer, essa
ntido elicoidal, imagine mola de automd-

o

P= A Lugz corre da horinzontal?

R= Ela corre na horinzontal. O/

P= O Origin&l ese

R= 0 original val <ee ' %
P= No sentido cilindrof% 0
R= No eilindro, porém essa luz, € captada do cil@‘ EBssa fotocélula
transmite sinais de luz. Ha um sistema... \!

<9

. R= N@o, ainda ndo, 0 raio lazer vem muito mais tarde. 03 s, esse
secaner que eu estou mencionando € dos anso 60

P= Esse Fash de luz nfo € raio lazer 7

P= £ segunda geragao ?

R= N80, ainda € primeira geragdo. £ primeire geragfo. EntSo a luz

atravessa essa fotocélula, essa foto-celula capta esse sinal de luz
e joga para um sistema eletronico que esse sistema estd, digamos, se
estamos fazendo o negativo do azul, entdo esta la o filtro vermelho.
0 filtro vermelho etf captando tudo que € vermelho, tudo que &, e
segurando tudo que € azul. £ o mesmo principio da seleglio. Mas como
hd um sistema eletronico, esse sistema eletronico entio pode ser




amplificade, esse sinal de luz pode ser amplificado, pode ser

melhorado, digamos, eu nfo entendo,francamente, eu nio conhego ele-

tronica, mas sei que hd esse recurso. £ como o caso da televisSo. A

televis@io pode passar a imagem negativa, como pode passar a imagem

positiva, Os primeiros scnaners transmitiam sempre em negativo, e sem-
¢ ore do mesmo tamanho, Os primeiros Scaners transmitiam sempre um
negatiygo e .+ (telefone tocando)

falando, vali falando cee

rimeiros scaners transporiavam semf)re em negativoe e sempre no
aparho, por isso € que eles eram chamados de primeira geragdo,

eles nao ham muito recurso de sele¢Zo. Os canals seriam ¢ que nos
chamamos de aycaras de compensacac, que s@o utilizadas na fotogrs
fia,eee

P= Ininteligivel

R= h*'éo, 0S canals se cursos, que o aparelho tem para melhorar ou
para eleminar a forga. ; s tem quatro canais. Bom, entio esse
sinal & jogado num siste etronico, esse sistema eletronico ampli-
fica esse sinal, e esse sin ogado sobre um filme. Os primeiros
scaners faziam negativos ja& sé nados, somente negativos, mas com
uma corregao muito boa, digamos ¢do assim de 99 %. Esses
negativos iam entlfo para um sistema , ou seja era colocado numa
maquine fotogriafica, e da miquina fo ‘jca se faziam entlo os

'posit.ivos reticulados., Bsse fol o primeil de scaner gque apareceu.

R= 0 de primeira geracfio, 0s de segunda gera¢d
os scaners ingleses, que sfo praticamente, nfo cc
um aparelho no Brasil ingles, que esta na editora AR
agora me lembrei, ¢ magns cam, € um aparelho muito Dbof, jilto dom

mesmo, muite bem feito. Os de segunda geragio ja conseg (N Lar
j4 se consegue fazer, tanto o originsl cpaco couwo © origina $fans~
parente @ ele ja pode ampliar.

P= 0 scaner sO faz o negativo?

af, 3j& apareceram
& Lembrar, Existe
é maginags camp

P= Fazer a ampliagio ?

R= £, fazer a ampliagfo, e com uma outra, com uma outra variante, eles
j& podem fazer negativos ou positivos reticulares, porque af eht80.ee
P= J§ fazem o completo?

R= EBxatamenie, eu posso colocar um original, possp colocar um original
no scaner por efeito de sinais e com a corregdo, esses sinais sao
transmitidos sobre um outro eilindro e esse eilindro, alig de ter o



o filme lite, ele j& tew uma retfcula incorporada, quer dizer, a
retfcula estd sobre o filme,com o aux{lio da eletronica eu consigo
transformar uma imegem, de negativo para positivo entfio a transmissfo
j& & positiva direta, entSo J& tenho positivo...

o P= Bsse j& tem raio lazer ?

Oﬁz ido, esse ainda nSo tem o railo laser. O raio lazer € o chamado
D lazsr. O dot lazer , ele nem utiliza mais a retfcula, ele jd
Fo % reticula por sinal de luz, e ail que entra o lazer, quer

& @s&p&m&e a reticula, ai utiliza=-se somenie ¢ filme 1i¢ con-

venc uer dizer, essa seria a evolugio natural gue sofreu o
scaner, /q

Bem, voltando
de mais at al
de Janeiro e o
hel, que tem j& um
1ho, um determinado

t20 ao caso do scaner, os scaners atuais, o que hd
Ig €Xistem somente deis no Brasil, um estd no Rio
estd em Curitiba, S8¢ uns aparelhos também da
ma de computagio incorporado. EZntlo o trava-
é colocado na midquina, ela registra
todos aqueles valores, computador que ji registra os tais
valoras, € no caso da pe: e um filme, ou no caso da perda do
original, ent3o € sd colocar €’11mes na miquina e ela reproduziria
0 banco de dados,

Pz Memordizs o sinal 7 O

K= Memoriza o sinal, Gepols seria._sé @ rodugzo.

P= Voce reproduz o filme, ndo lhe intere
so tocar %

voce quer faZélees

R= 850 tocar e colocar os filmes, colocar os

Os positives j& saem prontos. O que hi de mais inter§
sistema do scnaer, melhore os detalhes, por exemplo,
de uma palsagem, ume paisagem como aguela que cparece all
de um lado um rio, uma ponte, um castelo assim todo cheilo
fusos, Janelas, uma reprodug2o pequena, Numa feprodnqﬁo convericional,
maitos destes detalhes desaparecem, mas numa reprodugio comwencional &
o0 que nds chamamos, 03 quatro negativos e os quatro positives. No easo
do scaner, multos desses detalhes, eles até melhoraram, porque a
eletronica consegue trazer aspectos ou detalhes que mesmo a emulsdo

do filme nlo tem capacidade de capta¥ap, porgue finalmente o filme
ainds € um material, ¢ filme ainda & um material orgénico, ainda
‘entra gelatina, ainda entra prata, ainda entra ume série de fatores,

P= Quer dizer gue esta ailantado ¥



0 filme estd de uma certa maneira, estd atrazado em relagdo a
esses filmes, equipamentos. Hoje, ¢ isso & guase um contrasenso
para nos gue estamos a guase 20 ancs (inintelivel); J& se pensa no
filme recuperado, wa tipo assiu, wa video-tape, apesar que ¢ video-
tape € uma fita de 6xid.o, né? Hoje j& se pensa ex um tipo de filme
e agredito que nds nfo estamos muito longe, que se eletriza e se
apagado, pode ser usado outra Vvez, porgue o material fotogrifice €
K elém de caro ele tem a inconst@ncia, porque pode-se notar
fibricas de filme tem no mundo, marcas mesmo, tem pouco mais
duzia, quer dizer, ainda € uma inddstria muito dirfeil,

4

nt.os, nos nic trabalhamos com valores relatives. 0
sonvencional vai muite da prdpria interpretacfo

Jdo ele fotegrafa algo, um objeto, uma natureza

o que for, ele coloca muito de sua propria

rafia fotomec@nica, ou fotolito, nés ndo temos
Sye repvroduzir aguilo que nos € dado.

ae anos para cd, nos comegamos a utilizar
bmétricos, entdo & sensitometria € uma

a o quanto de luz que foi retide pelo
itometria € o cue estuda o eegreci-
desse enegrecimento., Ah,
eromos, as fotografinas mesmo,

mterprgtagﬁo. Na f
esse recurso, nos tenmfsfa
Entfo, eu diria que de gf
dados chamados, dados sen
eciéncia que busca, de uma pos@
filme, ou em outras palavras a
mento do filme, ¢ como tirar um
assims.« em linhas gerais, os slide
em geral sdo altos, sio densidades muil
com originals at® com tres e meic de den

P= Tres e meio ?

R= Vamos dizer, numa esca.la, mumna escala de, 1is &
escala aritimdtica, € uma eseala logaritimica, en 'tns = -lio seria
trezentos e einquenta de enegrecimento, vamos dizer§ enegreci-

mentec seria quando a luz passa totalmente.
P= Certo.

R= Meio j& teria um pouguinho de enegrecimento; O Zero des ;'toria
mals que meicess

L 4

P= Isto € medido peio fotolito, ndo e ¢
R= Isto € medido pelo densitoOmetro.

F= Palo denslitometro.

R= &, o densiilmetro & um apareilo gue Utem um sistema de fotoeélula
limite,




P= 0 densitometro, (desculpe & minha ignoréncia) ele praticamente
mede ao contrario do fotografo?

R= Exatamente, 0 fotometro mede a intensidade ...
P= Intensidade ?

o R= Aqui ele mdn a quantidade do nenogmimnto, qﬁe que a lusz

eonsesuiu atravessar somente.
&ZBM ne negativo?

R= Co @Quer dizer, o densitOmetro mede o gque consegui atravessar.

negativo, 0 sistema DCSIUIVO ees

P= Mede o Reg

R= Nao, © : gui atravessar, de lusz, enquanto que o fotometro mg
de a qua.ntidad ; existente. De fato € isso ai. EntEo o densi-

tOmetro, € um a ue foi tambem introduzido no Brasil, a pouco
mals de quinze snose

C largo uso do densitor (® estol... ©stou lembrado, que comegou
assim em 05

P= Nfio mais que isso ¢ O

R= As firma que possuiaun densituv@/uo Srasil, agente poderia cop

tar noc; dedos, seriam: & a M, 0S8 u,m,

Gue Ju tinham wu profissional il Lo Ao LEly GQUE E‘ o senbor .
Cesar. O Cesar ¢ um tipo de profission: foyevoluiu muive em
fotogralia e trouxe mulito desses conheclime 0 ue nos estamos falandoe.
C Cesar foi um dos primelros a falar em sensiSq ‘ » no Brasil, ou
pelo menos em S8o Paulo, no Brasil s6 € muita ¥ .q.

Oessy ontdo voltando ao case de sensitometria, nos@NHor exemplo o0S
Americanos, eles trabalham, bem como 0s europeus, =18y tjavalham com
originais, que a parte malis clara teria zero guarenta sidade,

a parte mais escura estaria em torno de dols e setenta, y dois

e quarenta,.

P= # atraves de leitura pelo densitOumetro de um crome, que ©
programador do seaner programwi o scaner 7

R= Programa o scaner, ou mesuo ¢ fotogralo convencional.

P= Convencional também ?
R= Ble prepara a miscara em relagio a diferenga de densidade.

P= As diferencgas zonais de luz ?



R= E também da cor. A cor também € fator preponderante af, porque

P= A teenologia proporciona hoje, para a reproducfo do original
fatores seguros.

R= Mais seguros e mals Industrials, porque a grande dificuldade
A que passou a fotomecanica foli justamente a formag@o de profissionais,
Oquo eu acredito que, voces também tiveram na época da litografia.

@f 0fn-r:mo‘i' |
R= , da litografia pura. Finalmente, nfo era fdcil formar
nal, Bu acho QuUe eee

@ cinco anossg

R= Cinco anos menos. £ o caso da fotografia. Come a fotografia,
¢ fotolito, & e8nica, vamos situar welhor, ne, A fotografia
aplicada & grifiNgy € a fotomecanica. Fotolito, fotolitografia, sfo
palavres qua a.pf...rec que estlo nc nosso iéxico, mas o certo mesmo

& a fotomec@nica. & 7«)}10 dirigido & impressao.

P= A propria litografia
lito, e ndo € mais lito @ mais

R= N80 & mais lito, seria um ©

F= Leva

néo € o nome correto, porgue vem de
dra, |

t que & uma reprodugac.

;a de impressao!
R= %, o processo de impressdo de off off-set & uma variante

moderns da litografia.
P= Da litografia ? -

R= Porque, enfim o principio bidsico da repul@
que existia na liteografia, continuou na off-set,
apureda, amis controlada.

= Mas o foo set é muito mais wum

P= Mais oont.ml-:—id.a e

R= B.ess quando se conseguiu esse controle em off-sel, o ;.:
dirigin para a fotomec@inica, porque a fotomecfinica (nfic é po eu
sou um foto-mecéinico), mas & que na verdade a fotomee@nica define um

trabalho, hoje ex off-set.
P= Exatamente,

R= Se a fotomecfuica, o trabalho nfo for bow na fotomecanica, ndo &
a impress2o que vai salvar. 4 mpxesm, pode, quem sabe, melhorar
alguma "coisinha®, wna clussificagfo no {inal, sei eu, qualquer
coise assim. Mas se ele nfic for bom, j& no fotolito, ele nio vai ser
bom. Ent3o, os estudos principalmente as grandes empresasSess



P= Voce agha que & palavra fotelito, ela veio 6o inicioe.. da
virada? porque era a fotografia retisulada sobre a vedra?

R= Bxato, seria a folo, fotolito, porque foto € luz. Ele & a lus
sobre a pedra, enfim ¢ fctolite lem uma... parece que o Laldas Aule
dd ume definiglo para essa palavra,nio €%

P= Mas eu digo,0 teruo GQI':I'_BW para téenica moderna, seria a foto-
mecanica ?

) io, f‘ntomeﬁncia para a dﬁfini aO dD Dmcgqso’ Oou a d@ﬁ.nit;h
da profissio como do processo, como da estmmm. Agora, a

&a.otol“w, seria para o produto,

4

*oﬁm.uo .
R= £, pa duto apresentado,

oto.i.it.o 3

F= 0 produto

R= £, o produto
uma arte, eu quero
filme, & verdade, mad

ser um filme de slide,

tolito,; porque, fiialnente, se nos levarmos
u dizer, bem, eu gquerc wa filme disso. £ o

Q ¢ filme, pode ser um filme de cinem.; pode

S€Tees
R= B generico, o filme & o que
que?..e Do fololito. Alias nc raé interessante essa parte de
neurologismo, no Rio Grande do Sul um termo gque nio existe

aqui: £ a fotelitagen,
= Fotolitagen 7

R= Fotolitagem, ent3o, por exemplo, eu vou
a fotolitagem que aqui em S8o Paulo, no Rio e ¢ ?Alo, eu ainda nfo
encontrel um termo que dissessem, bom eu vou leval ¥s originais
para fazer fotolito, Para fazer o que ? Fara Fotoli

R= Para reprodugdo, quer dizer, isso 14 existe, como hmb@nla-
cionando 20 scaner, existe um termo gue sd existe no Brasil, € o fato
de colocar um original no scaner e fauzer a reproducio no scaner, o
mundo inteiro ¢ uma reprodugfo pele scaner. Aqui no Brasil, o brasi-
leire 18 improvisou uma palavra: uma scaniada..e

= § genefico ?
r utilizado para a confecgio do

sses originais para

F= Reprodugfic ?

P= Una scaniada,

R= £, uma scaniada, £, uma scanlada sal esse negative aqui,

P= 0 negative escaniado 7



R= #, o negativo escaniado, quer dizer sfio termos interessantes que

ainda nfo se procurou, nfo conhego nenhum istoriador gréfice, ou

alguém relacionado & gréfipa que procurasse ver esses neorologismos

e essas definicOes, porque finaimente, o nosso idioma (e isso eu

faco sem isengfo, quer dizer, com total isengfo), o nossc idioma &
. pobre ainda no nosso melo grs'.fico, as palavras ou sao traduzidas do
espanhol, ou sao simplesmente aportuguesadas, porque nos mesmos
& mos problemas na hora de ler um 1ivro tecnico.

entre

‘ﬂe dialogar com um profissional ?

dialogar com o proprio profissional. £ uma linguagem que 8O

ssionais, ¢ que se consegue entender. Um leigo ouvindo,
gue dlstinguir determinadas coisas. E mesmo com relagao
Jro, 0s americanos para elesS .se i exemple preo
senhor, para 10 tom ou tom continue quase que € a mesma coisa,
se eu disser, i ' ume tonalidade continua, como-tembém se eu
disser isso aqui € tom, no nosso idioma ¢ igual, ou quase igual.
Para o ingles, isso mesma coisa. O meic tom que € o half-ton
seria o reticulado noss

ele nao
a 1dioma estir

P= E o tom continuc ?

on"s € o que seria o negative
m contfnuo, poroue ‘afinal em
e tom continuo.

R= 0 tom contfnuo que € o "C¢ C
de tom tom contfinuo, ou positive Qo
lotegravura também se utiliza posi

P= 0s qua-tro juntroq..:?

R= O0s quatro juntos, exate. Eles lem essa
exatamente o que ¢ tom continuo. E o que e

dade na hora de se definir um meic tom reticuladc
uma reprodugfo qualquer, ela nao apresenta assim
tom, quer dizer, ela tem tonalidades altas e tonalidad€s
e aquela tonalidade intermedifria ? Como & que n nés vamo
aquilo 1£4 9 De meio tom. Meio tom reticulado. Quer dizer,
hora & que Se comega a ver a pobreza do nosso idioma, que re
ao nosso meio & diffeil de definir. As vezes dois ou tres fotdgrafos

conversando, eles estio conversando a mesma coisa @ tem horas que eles
mesmos nBo estio se entendendo, porgque realmenteses inintelig{vel.

P= (ininteligfvel), permanece na sua origemi

um profissional do Rio de Janelro, tem

580 Paulo, nem sempre as conhece.
jonals daqui, conhecem

R= lla sua origem, por exemplo,
dofinigoes que um profissional de
00mo também o0S profissionais dagui ou os profiss




definic¢Bes daque, que os do Rio também nfo conhecem, principalmente
em termos de histdria, principalmente alguns anos atras que S83o Paulo
comandave por assim dizer, o progresso griafico, entfo o scaner, o
primeiro scaner que veio para o Brasil, veio para S8o0 Paulo, foi o
Bozatelli gue trouxe ¢ primeire scaner, ah,.. 0os ampliadores a

me sma eoisa., as mdquinas fotograficas de grande porte.

P= £ o pavo ?

0 Pavg € um ampliador suigo, um dos primeiros que apareceram
ui fel o SOfomegra, foi o seu Bozatell também que importou,
tambén importou.

4

s para fotomec&nica %

ecﬁ.nica. Por exemplo as maquinas fotograficas, as grandes
esh & considerada o "Hell-Roice" das méquinas

F= g ?erttca.l, n

R= Elsa tem todos os
auto vertical € uma e
tem mais de cem anos, ©m
centendria, e que ainda pe
por assim dizer, nfo ¢ os me
0os gue trouxeram varios conceil

tos, ela inclusive inventou conceltos. A

da clinesh. A clinesh € uma firma que

los comemoraram cem anos. & uma casa

com a2 mesma famflia, B eles sfo

fabricentes, mas eles sio tambeém
s em xetéria de méguinas,

tdmm& squina de foco autoliti'ea,

quer dizer, colocava=-se no tamanho o foco dfapstava perfeito, como
também eles forar os gue desenvolveram a ma auto vertical, quer
dizer é uma miquina que tem dois planos diferenfes) Das maguinas
fotogrdficas elas estlo classificadas em tres cavefoljme: A maquina
horizontal que digamos, estd tudo em linha horizonti
o plano da objetiva, o planc do filme em linha reta,
Bxiste a miquine vertical, gque também tem o plano o
e o planc do filme, mas em linha vertical, quer dizer o o
vera estar no chio, & lente no meio e o filme agui em cima, ¢aquanto
que na horizontal os tres est3o em pé e no mesmo plano; E o terceiro
conceito de midgquina que apareceu fol esse desenvolvido pela glinesh
em 30, nos anos 30, que 5.9. auto vertical. A autovertical que €cee,
o original esta no-sentido, quase no chic, no sentldo horizontal
digemos, como ele estaria no sentido da miquina vertical, ai tem
cclocade un prisma e o planc do filme esta no planc vertical, quer
dizZer .ee. ‘

P= Ela tem espago 7

P= Pesguisas novas %

R= 8, J€ en 32, em 1932, eles ja




R= Tem espago, © & uma miaquina que tem muito recurso de ampliagSo,
 redugfo, gquer dizer & glinish fol quem desenvolveu isso. Mais tarde
apareceu ume outra fibrica também muito boa, que também jd &
centendria, que & a Hollhany, também alemf, é na cidade de Yaisouiguem,

Yaisguiguem, na Alemanha. A glinesh € em Frapkfourt. Os ingleses também
&8em miquinas muito boas, tem a litle John, a midquina perfeita também

/Qisu alguns exemplares aqui em S8o Paulo trabalhanm.
s falar um pouco dos profissionais,

g b

P= Vodeda que o profissional hoje, da fotomecdnica, ele & bem
remunera a '

thparaqao a que era see °
R= Olha, no s atuais em termos assim de operdrio espacializado,
profissional :G fomecinica € muito bem remunerado.

P= Voce acha que @omparagao eeoe 1§

f0. Fazendo uma, uma projegdo econdomica do
eles ganhavam, transportados aos dias de
tio assim muito distantes, mas os |
que hoje, ah..s eles ainda tem
s retocadores que seriam o0s
gos dentro dum fotolito.

-

R= mas ndd..s N30 nNa
tempo dos cronistas, e
hoje, provavelmentie eles
eronistas ganhavam mais. Ape
valor, por exemplo, os retocado
eronistas ainda s8o os homens mai

P= Vai de que saldrio, a saldrio ?

R= £ em termos de valor ?
P= &,

R= Bom, hoje tem retocadores af que ganham 1“@ oras oxtns
eles vio aos 22, 23, € um bom saldrio hoje. Bu digl e € um

dtimo saldrio. &
)

P= E o fotdgrafo ?

R= 0 fotdgrafo foi muite valorizado, foi bastante valoriza
dos anos 60. Que o fotdgrafo antes era um homem sem muita elté:
ou sem muita qualificacfo, hoje o fotdgrafo € quase um engenhe
fotdgrafo hoje, por mais simples que seja ele tem que ser um bom
téenico. Se ele & um homem de seleglo de cores, ele j& é bastante
téenico, se ele for um operador de scaner, ele primeiro tem que ser
um operador de scaner, um homem gque conhece muita meci@nica.

P= Quase um engenheiro ?



R= Seria o ideal se ele fosse um engenheiro mecanico.
P= Ele & um engenheiro diretor ou entZo € um engenheiro griafico.

R= N80, o engenheiro grifico nio é esse caso, ele seria um homem de
eletronica, um engenheiro eletronico, dirigido, especia.lizado ou
otreinado para o trabalho grafico.

/0, Para o trabalho grafico ?

m ele nSo & um gridfico, nfo, ele ndo € um grafico. 0 ideal
t'.o sim, no meu entender, transformar um bom grafico num
rador de scaner mesmo, que finalmente o operador de scaner,
ele po um excelente operador de scaner, mesmo sem conhecer
eletronic Q ue o interessaria & que ele tivesse...

P= Inintolig:[v?/

R= £ , conhecen os recursos do aparelho, porque veja bem, um
homem téenico, um eletmepico, ele ¢ um homem estritamente com valores
absolutos, e © grafic%cipalmento o homem de fqtomcﬁnica, ele
ndo pode ser t3o estri tZ20 absoluto, ele tem gue ser um
pouco flexivel, porque ...

P= Interpretativo ? O

R= Ele tem.que sar-interpretatiwo
ainda e mmmnnum,uMa ¢ mui
a‘'qualidade que hoje nos temos, nas ag
homens de boa cultura, ainda assim o tra
define o que vai sair no papel.

abalho do mtocador por exemplo,
rpretativo, porque com toda
s de publicidade, com

de fotolito € que

/o,

R= Bnt3o, nessa hora que eu vejo que o rotocador,@,
como © rotador, eles tem que sSer um pouco' ecléticos,
ser assim rigidos, quer dizer , um engenheiro vai ver
original tem dois de densidade que tem um e quarenta, po
que ser reproduzido, por esta... por isso, por isso, por uer
dizer, isso & téenica pura, é técnica levada muito ao extremos

grifico nfio € isso.

P= Certo.

o fotdgrafo,
Y

P= Voce acha que 0 Erafico e

R= 0 griafico ainda é aguele homem que tem que enchergar com um .
pouquinho de sentimento, principalnnte o0 pessoal de fotomecéanica.

P= Vocé acha que o grifico estd se transformando num apertador de
botoes ?
R= O0s atuais sim, lamentavelmente.



P= O0s atuais 7
R= B, os atuals sim, lamentavelmente devemos reconhecer 1ssoO.

P= Porque cee
R= Mas quando ele comega & eee
®©= A inddstria grifica estd levando a isso, ndo ?
G Porgque € a solugfo também, Finalmente, seu Nick, vamos reconhecer
tenpo levaria para se formar um homem com um Otimo
cor )1 nto grafico? Leva muito tempo. A inddstria nfo tem esse
l Qcipalmente no Brasil.
P= Leva |

%‘5 a 8 anos ¢
R= Por exemd@, eu acho que conhego alguma colsa, e j& tenho nada
menos que vin :o fis anos nas costas e ainda acho gue tenho muito

que aprender. @

P= Exatoe. :

R= EntSo af{ eu perguntdyaM¢ito tempo vail levar para se formar um
homem, ahs.. ideal para a tipo de qualificag@o ? Por exemplOsee
P= A tecnologia veio substituir

R= Veio substituir. Que alids,

principalmente 0s que estao liga ?ﬂne, equipamentos. Eles
pesquisaram muito em torno de como P %&r substituir essa, essa

parte artistica, @
P= Uma defasagemsse | %

R= Uma defasagem,

tempo

que as grandes empresas,

P= 0 aprendizado?

‘gabega e no corpo de ninguem , © sujeito, ou ele adquiTy
cultiva, ele nasce com aguilo, porque é o que ndés, os grd
mais perenes, nds temos essa opinifo, quer dizer, um homem, "\
grifico puro, aguele grifico vocé nio forma, ou ele nasce ou ¢
forma, quer dizer, eu ndo Posso pegar um garoto na rua, ou um garoto
que eu conhego, que eu sei quem é, e tem uma boa base cultural, e
dizer: voce val ser um excelente grafico, vocé vai ser um homem de
grifica., Pode ser que ele saia, depols ele val dizer, nfo, nfo &
nada disso que eu gueria, nSo quero saber disso aqui, "telego e

Tchau"! Fol © que 2,8nteceu com a escola Senais, nés estivemos na

formacSo da escola Senai, adompanhamos de perto esta escola técnica,
as primeiras turmas, eles tiveram assim, experiéncias lamentdveis.




A primeira turma (se n2c me falha a memdria), tinham 280 alunos,
quando essa mesma turma chegou no final de tres anos, tinha pouco
mais de 80, quer dizer, 200 alunos foram embora, porque pensaram,
uma escola de graga, uma escola boa, bom nfvel, isso e tal. Mas
quando ele entra 14, e ndo € isso que ele esperava, entfo ele vai

sgmbora, entfo a propria escola encontrou uma solugfio, ela mostra ao

/ andidato, a escola € isto: voce vai mexer com tinta, com papel, ou

solugdo muito interessante, quem sabe uma solug@o para os dias
Je, ndo digo que seja a soluglo para o futuro. Eles estio

%xdo rapazes que ;}5 passaram por uma experiencia griafica.

al, tem muitos filhos de donos de pequenas tipografias ou
me Smo ;cjue querem formar algum profissional e estio mandando

para o Sen ara essa escola técnica, n3c para aquela escola daqui

do Cambuci, aquyscola nova.,
P= A nova %

% talianos 7

a missfo j& ndo estd mais 14,

R= N3o eles ja foram embora,

P= Eles ja formaram professores ? j

R= Bles j4 formaram um grupo de astrutnr@ u nao diria do mesmo
nfvel deles, porque esse pessoal, essa mis ye veio af, ela ...

P= Bssa escola se prende a nivel universitari 0

R= £ parece que hd um projeto para isso, ne veny @‘parte de
e genharia seria dada entS3o pela “"FATEC" , e a pa ca seria
pela propria escola. Agora eu n3o sei, que o pessoal 3E$§P' s formaram,
eu ndo sel como & que estd, porque, primeiro porque alf @ escola
de nfvel téenico, nfo de nfvel superior, e esses técnicos,
vieram da Itdlia, eles vem com um nivel superior, eles vem da

de Turin , que & reconhecidamente uma das melhores escolas de artes
graficas do mundo, pelo menos na Buropa, ela se situa assim, como uma

das mais interessantes, ela pertence aos galezianos, e €la compete com
aquela que existe na fustria, em Viana, € com uma outra que existe na
Alemanha, em Munique, S80...y ¢ uma escola de alto nivel, e foi ...

Na época escolheram os italianos porque é um idiome que estd mais
préximo do nosso . 0 italiano td muito mais préximo do portughés do

que do Alem@o.

ap
Forqu

R= A nova. Agora cee

P= Essa que tenm profe

R= B, eles ja foram embora,

P= N80 estd mais 18 ¢




Ent8o, a dificuldade que se imaginou naquela ocasigfo & que esses
alem3ies que vinham para cd, até que eles dominassem o portugués ,
j& teriam passado os quatro anos.

P= cee¢ 08 quatro anos 7

A= £, por quatro anos, foi contratado deles. Eles jd& estavam mais
/ seis meses e terminado esses seis meses, alguns voltaram, até,
s voltaram, voltaram bem antes, outros ficaram e dois ou tres
gstd3o agqui no Brasil. Por sinal, dois deles sairam e montaram
ﬂ aul, que vende, representa equipamentos e materiais da
Itald &ra, voltando ao preoblem& ainda do profissional. 0
profiss¥fpd? de fotolito, isto aqui, isto € uma denincia, (€ o que eu
fago, uma cia). 0 profissional de fotolito lamentavelmente ele &
bem pago, mas » muitissimo explorado. Ah... explorado em que
sentido ? Como s un profissionalcaro, ent3o ele tem que render
maito., £ comum, & , um profissional de fotolito que trabalha
pelo menos’ todos os até seis, sete horas da noite ou até oito
dez horas da noite, de do hordrio que ele entra, e € comum
também que ele trabalhe s sabados, todos os domingos. Bu
conheci um fotografd ...

P= Seria uma falta de profissio
R= N80, ndo € tanto falta de profi ﬁ
como ele & caro, ele tem que render,

eles trabalham sempre com regime de ho
sobregarregados.

is, acontece que o profissional
normalmente os fotolites,
ras. Todos eles estdo

e

R= Principalmente os fotelitos, chamados os gran 1&011%3, esses
estio sempre sobrecarregados em épocas normais, ago

estamos nume fase assim de retragfo, mas em épocas no g
sempre sobrecarregados. EntSo € normal um profissional de
principalmente um fotdgrafo, ele ndo aguentar mais que oi
meses numa firma, Por causa da propria sobrecarga de trabalhof\ Jder
dizer, € um homem que entra as sete e meia ou oito horas da manhd ,
entra numa camara escura, saLi, camara escura, entra-sal, entra-sai,
entra-sai, depois ele revela os filmes, td em contato direto com
dcido, respirando dcido dia e noite, a nfo ser na hora do almogo ou
num momento que ele sai para tomar um café ou um lanche, quer dizer,
¢ um profissional que gquando n2o respira acido ele fica no escuro.

P= Sobrecarregados 7

P= Trabalha no escuro ?

R= No escuro, quer dizer, "aja nervos", ndo € ? "Aja nervos", E para -
um homem que entra as sete e meia da manhi e sal as vezes as dez da



horas da noite, sdbado o dia inteiro, domingo ainda meio dia, depois

de oito meses este homem j& estd"prd 14 de 14", seus nervos j& estfo
em frangalhos. 8 o que tem acontecido muito hoje em dia, o profissional
é caro, entio ele tem que trabalhar muite para que haja um rendimento.

P= Um aproveitamento profissional dele ¥

= Um aproveitamento, e também hi um outro problema muito sério e &
roblema das agencias., As agencias tem um trabalho pronto na
gﬁmooo |

ﬁrﬁo fazem previsdo fora da estampa ¥

R= E q% fazem pfevisﬁo, ela chega e diz; eu quero isso aqul para
segunda - @do manha .,

W todo tempo para ceriatividade "as vezes" que a
O

R= Lh’ ah see

agéncia faz

P= E reserva todo o reproducfo do fotolito?
R= Que finalmente & mui t@rt&nh, entende , num trabalho grifico.
O bem pPara O eses

foe A solugdo que os fotolitos

grandes encontraram para os profis s fol o revesamento de turmas,
ou entlo a eriagdo de turmas, em mal o, caso por exemplo da
‘Retro, o caso da ggtubilito, que € uma
¢ uma firma que nSo fecha, Quem sabe, a
mando, uma firma que gqualquer hora do dia,
feriado, acho que tem gente 14, £ um caso
conhego nada parecido., Na Itdlia eu nfo vi, na ndo vi, eu
viagei bastante, mas nfio vi nada parecido com isso,
E un caso da Retro, também a Retro o atendimento nSo
sessa uma determinada hora da noite mas a firma continua

P= Normalmente a agencia nao re

€7,
ndoe.

P= Mas a execugdo nio ? Q
R= A execuglo nfo para. O Lastre, parece-me que estd nesta sitha fo
também tem determinadas turmas que , que ni3o param.

P= Carramilo, © que voce acha, por exemplo dn litografia para o futuro,
j& se falou tanto em engenharia, j& o computador j& entrou na seleglo
das cores, J& entrou na composigfo computada que & a parte da tipografia
que seria a fotocomposigHo... onde vai a grifica ?

'R= Onde vai a grifica ? Bom, na nossa especializagfoeee
P= Sempre se desencontra da reprodugfio e impressdo ?



R= Exato, dentro da reprodugfo, o caminho natural vai ser:
primeiro o desaparecimento do filme, porque o filme ainda € uma
"meleoca”. ff realmente uma "meleca", primeiro porque o produtor na
fabricacSo do filme cada dia & mais lara; segundo a decologia &
dificflima, exige produtos, sistemas muito rigorosos e terceiro que
o8& o prépric problema de clime e da presenga radicativa do ar, quer
zer, o filme sofre muito com isso. 0 caso da gelatina que & o

iro item. A gelatina, a melhor gelatina seria a gelatina natural,

. Cada dia mais os bois estio contaminados, quer dizer, tudo
alguma coisa nos ossos, vamos dizer, o adubo utilizado no

&a alguma colisa nos 0SsS0S.
P= Qs defensives -

R= Os @afens:l.ws, o %m & atacado, porqdn parte do coureo é

utilizado para gelatina, o tudo isso, vai eriando ume série de
problemas para a gelatina, gelatina entio, guando empregada, 0S
- sals de prata suspensos na galcaa

.fica manchado, muita coisa qua & irrecuperdivel. Segundo € a
prata. A prata é um metal que td do raro no mundo, quer dizer,
poucos sfo os pafses produtores de { _quer dizer que extraem

prata, néd,.. uma solugdo seria a pre

foi a gelatina sintética desenvolvida

sintética mancha muito, ela & muito susce
fgua, qualquer presenga de um metal na agua ¥
0s filmes feitos com gelatina sintética foram
agui no Brasil, devido a agua., Nos temos uma agua
ferruginosa, maito mole, agua mole, agua dura, £ um
§ agua mole, agua dura. Agua mole é quando ela tem pouco -
e magnésio e agua dura é quando ela tem muito em excesso &
edleio e magnésio., Tanto num caso como no outre o filme &
tremendamente. E no caso da gelatina sintética, terrivelmente. Bom,
entfo diante disso voce j& deve ter notado que a solugSo € acabar com
o filme, aparecer alguma colsa que substitua o filme, Agora ndo €

t30 fdeil, porque ainda nfo existe um material assim com tanta riquesa
e de reproducBo, como & o filme, Uma soluglo, serd mais tarde, um tipo
de placa fotosens{vel, agora como ? de que forma ? Isso ainda nés ndo
temos notfciass 0 que eu sei de fonte bastante segura, tanto da Kodak,
como da (Ininteligfvel), que hé um desenvolvimento de uma prata, quer
dizer usando copulantes com mogels, ou entlo utilizando pigmentos,

, tudo isso aparece. O filme entlo




pigmentos sensf{veis, que ficariam negros & agfo da iuz, quer- dizer,
seria um material sensivel mas que jd nfSo utiliza mais prata, quem

sabe seria até melhor para trabalhar, mas sempre tem o mais,.. o
material mais pobre, mas pobre, mas também tem suas déficiencias. Ou

a segunda solug@o que € (isso j4 foi apresentado na QLFA, uma exposigfo
.de miguinas e equipamentos nos Estados Unides, no ano passado), € uma
ta, um processo de jato de tinta direto.

o sio japoneses, sdo americanos ¥

R={ i ricanos, tem alguma colaboragio, uma cooperagfo, eu nio...
nSo sei. O teste foi feitc com uma pdgina de jornal, entlo
¢ colocada como que uma matriz eletronica, e essa matriz
envia sin esses sinais ent@o s@o mandados para um sistema de jato
de tinta e €sse de tinta entSo expele uma gquantidade de tinta que
vai diretament&o | |

P= Microponto <. .

R= Sim, micropontos %
de tinta, essa quantiida

intensidade, mais menos,
consequentemente via formando
teste de uma pagina de jornal,
quer dizer, que, em poucas palav
praticamente o produto impresso.

P= Direto 7

R= ﬁg A fumleﬁanica see : %

P= Sem, sem, sem intermediagfio da fotomecdni

, @ esse jato entfio expele uma quantidade

no papel ou atinge o papel conforme a

menos, vai se formando uma imagem,

uma imagem, No caso fol feito um
1ema. maior af € a velocidade,

Os terfamos do original

R= Sem intermediacBo da fotomecanica. Agora uma
bastante certeza. A litografia jd desapareceu, ela S
meio art{stico, como meio de impressfio artisticas,
ela ndo existe mais,

P= Seria a tipografia artesanal 7

R= Artesanal. Ela existe ainda com forma artistica, existem
artistas 1itégrafos por af, nfo &. Agora, de uma coisa eu tenho
certeza, o "off-set" também vai desaparecer .

P= B 7!

R= Vai. E ele nfo estd por muitos anos nio. 0 "off-set"val desaparecer

e val dar abertura a um processo "Higride", que & uma mistura de
tipografia com "off-set", seria tipografia e litografia. £ o ahamdo

sistema "naior printe" . O sistema “lettler press" eum"off-set".
P= "Letter-press" ¥ |



R= Letter press em off-set .
P= 0s jornmais j& est@o usando ¢

R= 0s jornais ja usanm.

P= A goltrel .7

¢ R= Na@o, a Cotrel pode utiliszar o sistema de off-set, pode utilizar
bos 03 processos, quer dizer que seria o letter press, € o sistema
to, & uma impressSo direta tipografica com os elementos em

Nt, tipo griafica direta, quer dizer, a matriz é diretamente em
goml 0 papel. Neste caso agul cee

P= MalAJM€a tem reprodugio ?

R= Tem re@m,-ﬁo. Bem, na minha opinific o "off-set" deve desaparecer
@ eu estou ap tando o por que, guer dizer, ele desaparece no
sentide da pr de agua, quer dizer, continuaria ainda tendo
blangqueta, quer &r ainda teria o gandoux. Agora wvamos {azer um
retrospecto, a imp direta seria a matriz contra o papel direto
enquanto que em off-s triz transporta a2 imagem para um ¢ilindro
de borracha, e esse cil ®para o papel,

P= Certo.

R= B af, a matriz @ banhada
agua e tinta numa dosagem, di

entre tinta e agua, O caso do lette
letter press indireto, ent3o se utiliz
material similar, que seria colocado no

&gua com em tinta, ou recebe -
o que mantén um equilfbrio |
s indireto, o caso do .
clioho de nylon ou de um
da. chapa.

P= Em lugar da chapa sensivel ¥

R= Exato, entraria esse cliché de nylon e a nagfenge, transportada

sobre o cilindro de borracha e do cilindro. de bo © papel,
quer dizer, seria um tipo de mairiz em relevo e com

indireta., A qualidade € muito boa porque elimina.a pre da dgua,

que finalmente a dgua, que finalmente a dgua aindz & um p mui to
sério em off-set haja vista as experiéncias que tanto utﬁ&
smericanos e italianos fizeram com dgua nuisturando dgua com alcool, para
diminuir o teor de dgua, mas ainda n3o se chegou a um ponto realmente
bom. Entfo & solucfo ou seria eliminar a igua, porque afinal eu nSo
vejo porque nfo tem problema, ou estudar uma séria de variantes para
o mesmo problema, quando seria tSo fdcil eliminar pura e simplesmente
& Agua, porque nfo traz nads de novo, & Agua, manter a 2gua no sistema

de impressfo off-set nfo quer dizer nada de novo.

P= 0 Estado de SZo Paulo, o Jornal Estado de S¥o Paulo, j& imprime
assim, ou nio ? |

sfo




R= £, eles imprimem com o sistema JAP .
P= f uma chapa de nylon gue € um aparelho como uma maguina offe-set ?

R= Exatamente, eles estfo .fazendo testes com o nylon-printe,
Qual seria uma outra pergunta, por exemplo, ainda com relacfo a eee

¢ p= £, ainda eu acho que voce citou, um aspecto do off-set no sentido
/Olopandento de reprodu;ao?
- @;pendenh de rapro&u;ﬁo, ndo, dependente de repmd!:qﬁo ainda

4

I/ jate de tinta direto.
pP= a tinta, Mas isto estd adiantado ¢

St“ adiantado.

R= Nao,
P= N3o ?
R= ElininariaQ
P= Eliminaria o g el
eliminaria até a ma@

P= Quer dizer, o orig roduzido seria o original direto para
impress8o, eliminando, el do praticamente, praticamente ...

R= Todas as partes, duas a u%mdu@es.

P= De um original 7 O

R= Sime / "
P= Quer dizer toda tecnologia de aprox desse original seria
eliminado ou seja direto? Eu tenho impres @ 0 scaner sera, nao

a mdquina impressora do futuro, mas seria o e@nento aclopado 2
maquina de impressao. ’

-

iminaria a litografia propriamente dita,

R= Sim, ele comandaria ...

| 7/ ‘?ﬁ
P= S8 estd faltando afl os impulsos para os microponto ?1

ct-inteiros
pontos ¢ @

R= Exato. | &

P= Certo, gquer dizer, no momento que ele teria ce.

8= f, por exemplo esse sistema de jato de tinta direto ele se assemelha
muito a um tipo de canhfo de ralos catdvicos, o caso da televisfo.

P= Ininteligfvel, que j& apresenta uma transformagio com raios
catdovieos.

R= f, entSo fazendo o ataque, ela vai mudando pontos, bembardeia até
a tela <ee



P= N80 sei se voce sabe. Foi transmitido de Londres uma primeira
pdgine de jornal em 66, foi transmitido de Londres para Los Angeles,
atraves da via satélite ...

R= Via satélite, e dali eles transformavam sinais e«

P= B sinais, por raios catdvicos e sensibilizou uma fios, fios
egsa végina foi gravada em filos sens{veis e impresso o jJornal, e essa
racBc toda dura quatorse minmutos. Toda essa operagdo, quatorze

)ICe QUe O DProCeSSO eee

hoj'e o raic catdvico, estd sendo utilizado no terceiro

W‘B geracfo de fotocomposigZo.

R= Que nds ainda te parece sé um equipamento no Brasil e parece
que ele estd na "LTﬁfotocomposigﬁo &, também passou pelos virios

estigios, primelirsa ge ggseg\mda geragao, terceira ganqﬁo e a

HA= ue a.
sistema, na

P= Extamentie

terceira geracic estd agofeMu raios catdvicos.
P= A terceira. O “‘

R= £, Nés aqui no Brasil temos a
~ geracBc seria as miguinas de lino fptadas a fotocomposigdo, quer
dizer, a matriz, no meio da matriz, una imagem negativa e

transmitida, Ga
P= Seria monotipo ?
R= B, monotipo., A segunda geraglo jd € o g

como fitas negativas, e dali entSo sairia a compo

geracio que € essa con raio catddico, que t.r:mmiti@nm
un determinado instante, quando tem toda a composig@o .

gunda geracaoc. A primeira

81 nos temos eee

P= f, me parece que a saida do off-set, quer dizer, jd a ma do
off-set pelo problema de dgua e a mdanga da re pTOdUGAD eee

R= da reprodugdo
P= vee de uns Problemas de matéria prima, por assim dizer, GomO VOO®
citor a prata e a gflatina, parece que o caninho da u‘ﬂu me smo

serd esse.

R= 8, o caminho da grafica ...
P= Bu vi uma reproducio see
R= £, lamentavelmente, «ee



P= .es De uma reproducg@io direta do original para o upruao.
R= Agora tem ume pergunta, e & qualidade ?
F= Bom, esse duvida surgiu também Qquandoeee

R= Apareceu o off-set ?

. P= .4¢ apareceu ¢ off-set, apareceu o i‘;atolito, quer dizer, ndo se
poderia prever na spoca, em 40, quando comegou a mudanga que ©

O tolito chegaria ao gue chegou,; tanioc gque o problema de segurangay 0

pRlems ds seguranca da gqualldade inieial para a fase,; a pagsagem

‘, R fibrica & outra, e pela desconfianga que, do que fotolito
agppporcionar, fol feito ainda por aqueles mesmos profissionais

rocesso intermedidrio, af da reprodugfo em retfcula nfo

men ¢ o litdgrafo cavocando na pedra.

R‘ Exatos a

P= Quer dizer, & ¢guro, né ?

H= Bomy isso tem m@ ita coisa boa, ¢ verdade, tem muita coisa
boa., /

P= - &rtesanato. nao podia atender industrial-

mente a solicitacio.

R= £, o problema hoje € a rapic @ & demanda,

e poderia falar um moo da,
e mals solicitam a grafica
artesanal, Na sua

P= E 0 que voce fala um pouco,; ©
vanos ver se conhecide os produtos
moderna, se sfo os mesmos da época da
opinifo, gqual &% Qauils sio ?

R= Bom,.ss No @mbito da fotomecanica, ndo,

Lo do fotolih ?

P= £, eu digo na grifica em geral, dessa manei uplo, que _
produtes soliclitam o mals o fotolito ainda na parte®fr£r.iea noderna

R= Ah! ... certo,

P= Qauis produtos que tem mais incidéncia ? Cigarro ? &
R= Nao, a propaganda.

P= A propaganda, voce diz pelos velculos impressos?

R= Mas a propaganda ainda € a que absorve a maior quantidade.
P= Porque na grifica artesanal ...

R= Porque a grafica artesanal ainda € seb alguns aspectos, ela pode
até dispensar a presenga do fotolito.

P= Sim, ela dispensowu, hoje realmente dispensou no infcio, depois sé
na fase intermedidria que ela se utilizou do fotolito,



R= N80, porque veja bem, que nem tem algumas editoras que trabalham

com fotolito que nfo é fotolito. Parece um contra-senso, Bxiste uma

editora aqui em S8o Paulo (eu acho gue n8o convén mencionar nome)

nesse caso eles fazem a composicgfo de um livro em chumbo, quer dizer

na composigSo tradicional de linotipo e intintam agquela composigo
¢ € tiram uma prova em papel celofane,

P= Bm ascetato 7

0, em celofane,

3@, um papel celofane, um papel um pouquinho grosso, nfo
™= comum e depois d2o banho ‘de ouroe.

P= E coplam ¥
R= E copiam, %m quase que o mesmo resultado de um fotolito, quer .
dizer entio, elewes trabalhando em principios fotolitograficos sem
utilidade de um, e esses casos tem vdrios por af, Por exemplo ,
wn outro caso que & de firma, uma grande firma (esse eu posso
dizer o nome) € a Merce ndz do Brasil. A Mercedes desenha, faz
maito dos seus desenhos em pa vegetal e copia diretamente da

chapa. Na cahpa positiva, O

P= A ldpis %

R= A 1dpis ou mesmo com nanquim, nafi da um fio preto bastante
. reproduzido, né ? EntSo veja bem, exis\ sos por af, muito desses
dois exemplos que eu estou citando, que @ s Sem utilizar a
grifica, sem utilizar fotolito, utilizam o sso grifico.

some mals,

P= Mas a pergunta que eu fiz fol para situar q
R= N80 em termos de mercado, né 7 Quem consome

&utﬂ Uma
sombre de Afvida cee O

P= Mais grafica por assim dizer.

R= B a propaganda. | &

P= Mas a propaganda sempre ela divulga um produto. EntSo eu diria ...

R= Mesmo ela divulgando um produto, ela também tem outro lado que
seria para editorial, gquer dizer nem editorial, nem propaganda, seria
para editorial, intermedidria entre uma, entre outra.

P= Por exemplo, na grafica artesanal os produtos que mais se utilizavam
dos impressos eram os produtos ainda digamos, de consumo. Na época
eram 0s produtos ... sabonete, cosmeticos em geral, cigarro e beblda,

R= E cigarro, e bebida, hoje em dia ..
- P= Qaul seria hoje em dla ?



R= Hoje em dia todos esses produtos hoje sio comandados ou tem o seu
trabalho comandado por uma agencia de publicidade, entio desapareceu
aquele contato que existia entre o fabricante do produto e a grafica.

P= £ a grafica, mas por vias indiretas que € a aémcin de publicidade,
o produto, vamos dizer, eu sel hoje que pela grande tiragem de de
determinadas marcas de cigarro, eles nic podem se utilizar da "off-set"
ue ¢ carissimo e se utilizam ...

P= togravura,
R= fon
P= Ou se Oilhﬁes ¢ milhdes de rotogravuras, al o produto ainda

permanece com POCE see

R= NZo, o problty&g)é o seguinte: vamos situar entSo melhor a coisa,
hd uma diferenga U prgdugfo entre a rotogravura e o off-set, j&
excluindo daf a tipo e« A tipografia ainda é bastante utilizada
nos trabalhos editoriaf®s to a tipggrafia como o off-set, A
rotogravura entra nos tra s editoriais, naqueles de grande tiragem
ou de tiragem massiga, como ¢ grgaso dss revistas, e como € o caso da
embalagem em alta produgdo. _ O

P= Cigarro, sabonete, cosmético ..

R= Cigarro, até rétulo de cerveja agog
impresso em rotogravura. Entdo a rotogras

/;

sotogravura,

ela tem uma diferenga
~ sorque tudo € o custo
ainda, né ). A matriz de off-set é muito barfif Im relaglio a rotogravura,
por exemplo, um cilindro de rotogravura & m em relagfc a uma
chapa de off-set. Entio, a preparagio, a preparag trizes de
impressio em rotogravura ultrapassam em muito o preg t enm off-set,

mas em compensacfo a rotogravura guando comega a p rln alta
tiragem ela torna-se muito mais barata do que o off-set, @hnb‘n em

P= Porque essa chapa € mais dura, dura mais ?

R= #, vamos dizer, a chapa de off-set, hoje & a melhor chapa (quando
miito ela pode atingir af 200 mil exemplares), ¢ cilindro de rotogravura
quando ele j& tf comegando a dar sinais ele }& rodou, que sei eu, acho
que 500 toneladas de papel. |

P= £ milhGes de impresso ¥

R= #, milhSes de impressos, s80 ... se for pequeno o impresso sfo bilhGes
 de impressos, quer dizer entfo a rotogravura sob esse aspecto ela &
muito superior ac off-set, 0 off-set num determinado, numa determinada




quantidade ele € mais barato, mas depois de uma ... digamos o inicio
do off-set , preparagdo de matriz e pequenas tiragens o off-set &
mais barato, e a rotogravura é cara, devido a preparacfo da matriz,
Mas em compensagfo, quatro matrizes de rotogravura, quatro eilindros
de rotogravura numa miquina rodam o que muitas chapas de off-set
precisariam,

P= Exatamente, ela se torna cara para grandes tiragens.

Para as grandes tiragens o off-set & caro.

ens, vamos dizer, as‘b;‘onomieaa. .

R= A vmicas. £ o easo por exemploy, o caso tipico no Brasil de

tirage ﬁon&mica ¢ "sonrisal" .
P= 0 smrQ ?

R= 0 sonrisa.lQ sal acho que € o que m: tem maior tiragem,
Todos imprimen, § as rotogravuras imprimem o sonrisal, todas as
que trabalham os com ais, nio em trabalhos editoriais,

P= Voce ahca que © so ganha em tiragem dos formuldrios da loteria
esportiva ? ’ '

R= N@o., Mas o formuldrio da loCsia esportiva ¢ um outro processo de
P= N8o € rotogravura ?

R= N8o, € letter-press indireto.

R= E quem imprime atualmente sSo as fi

MaS Osee 01lha .46

imprassgb-
F= Letter-press indireto 7
P= £, sSo milhSes.

P= A gillete 7

A gllete, o papel, agquele papel qﬁe envolve a gilete, néo o
rotulozinho,

P= Aquele laminado ?

R= Aquele laminado amantegado que protege a lamina, aquilo 14 &
rotogravura, aquilo tem uma grande tiragem mais ainda no 5 n8o, nfo
compete com o sonrisal e o rétulo da skol.

P= Puxal




R= Um p outro produto que também tem uma tiragem assim astrondmica
s3o os papeis, s@o as embalagens de macarrao.

p= £ 71

R= As embalagens de MACArTa0 S80 see
‘P-- Altas tiragens 7

= S8c alti{ssimas tiragens

rotogravura 7

R= é Eravura.

P= So

R= Sob c:?‘ e, Celofane ou os chamados laminados, os aclopados que
pode ser ..370 gonrisal por exemplo, &, é laminado, o aluminio como o
plastico quer ér alumfnio por dentro e o plastico por fora
protegendo, ou e também pode ser laminado de papel, o caso da
embalagem do diamante wggro, chocolate diamante negro, ele ¢ papel

com aluminio, ent2o ¢ o impresso e o aluminio vai laminado
porque tem uma lel que P

e o produto embalado, quer dizer o
produto tem que ser prote]

P= Nao tem que ter contato ¥

rands,'umkgrande suscedanio dai,
afica, o futuro da grafica
roi respondida antesf, o
isto €, se nés nfo

o petrdleo no mundo,

ser que aparega

R= N3o tem que ter contato.
tem sido o pldstico, alifs o futurc
(isso vai responder a uma pergunta qu
destino natural da grafica vai ser o pl
tivermos o problema do petroleo, se desapa
vai desaparecer o plistico consequentemente,
alguma coisa que substitua, mas o papel plasti
paper plastic,e diga-se que é um produto muito in
dade dele € o custo.

P= Custo do petrdlec ? :

xiste: € o |
@u. A dificul

riéncias
me sma

R= Que & o petrdleo. Mas o papel plastico existe, ja se fez
j€ se ... ele imprime quase igual ao off-set, ele tem assim a
printabilidade do papel, quer dizer, ele aceita a tinta, a tinta tem
penetragao, tem brilho, tem aquele aspecto grafico muito bom, mas ele
nSc é papel, ele parece papel mas ele nfo @ papel.

P= £ um papel sintético ?

R= # um papel sintético e com uma vantagem, que ele parece que jad &
biodegraddvel.

P= Ele na 0 tem fibra,

R= B, ele ndo tem fibra, € ..



P= B a Metal-grafioca ?

R= A Metal Grdfica, atualmente slta também evoluiu muite, inclusive
hoje.--

P= Tem a mesma reprodugdo ?

*R= Até a fase de impressi@o € igaul a off set, sd que no lugar de entrar
folha de papel entra a folha de aluminio, ou folha de lata, ou a
_de zinco.

¢ |
P‘—'l/ le intensidade de finta sobre a cee
R= £ da em off-set, € conseguida igual a off-set, poremess _

Como 7

Y= Depols Q
R= Sm’ cm |
a méquina jd & do\
numa esteira rolante
ela j& entra novamente

PnDéoor?

/

na estufa ¢

entra na estufa. A impressSo entra na estufa,

de um sistema de leque que a folha cai e Jjoga
e esteira entio passa numa estufa, A estufa
aida unidade de cor.

o

R= E assim suscessivamente. A grafica evoluiu muito, evoluiu
demais nos Wltimos anos também a0, & fotomecdnica porque ela
estava limitada em alguns aspecto o problema de reprodugfo,

mas ela evolulu demais e ela tem um ﬂ

P= E o0 processo € rotativo, mesmo com 6@

t?
R= N8o, nio tem rotativo, nfoypelo pmblem%utn da felha, Para

0 sistema rotativo <ee
P= Mas a imagem vem direta por calchuta ¢ O/‘

ﬂ
R= B, € impressdo direta. &
P= Com o calchuto 7 O

R= £, porque o calechuto tem a vantagem da pressdo, né. Bu
mails tinta menos tinta.

P= Estd com uma alta densidade .

£ muita tinta até, agora um processo que evoluiu demais foi justa-
mente a rotogravura, se o off-set evoluiu bastante nestes ultimos
vinte anos, alias agsustadoramente, rorque os puristas da griafica n3o
conseguem entender como que o off-set se desenvelveu dessa maneira. Com
tantas as dificuldades que apresenta o sistema entSo, realmente é um
sistema "chato" de trabalhar, Mas ele evoluiu demais nesses ultimos
vinte anos. Contudo a lotogravura ainda evoluiu mais ainda. A
rotogravura saiu de um sistema plano para um sistema cilindrico, hoje




nds temos rotativas de rotogravura gque podem dar até seiscentos
metros por minuto.

P= Em bubina de papel ¢
R= Em bubina de papel, quer dizer ...
oP= E com uma vantagem que a rotogravura imprime sobre qualguer

t nio. A rotogravura tem ainda uma outra coisa: a qualidade
trabalho ainda € superior a off-set.

ravagao da chapa que € uma reticula.

' detelhe, a retfcula, a reticula que se imprime
ff-set & simplesmente €& impussivel. Em rotogravura
até de cem linhas, |

P= Cem linhas por polegld%

R= Por centimetro.

P= Por centimetro ? O
R= Por centimetro, por polegada duzentos e setenta ...
P= Ininteligf{vel. 5 .

R= Bom, j& se fez experiéncias com cen nte linhas, 8§ que aguelas
partes mais densas elas ficam chapadas po
pontoss A proximidade € enorme e ainda a ten
aquela, vamos dizer, nSo & tSo dlctil (essa vra certa), quer
dizer a tinta ela tem que pegar exatamente onde /ne,iasur, s6 onde
tem gravagio em ponto, mas ela corre um pouco, ela
consegue ser firme sé na Area de tinta, ela avanga tan
tinta, entfo a reticula & fina demais para o sistema off
que em rotogravura nio, em rotogravura esse problema ndo e

Processo eee

P= A chapa € baixo-relévo, né ?

R= Baixo-relevo, & sfo os guatro processos, existe o alto relevo que &

mals antigo: que € a tipografia como sistema grifico ; existe a
relevografia: a relévografia é a tipografia, quer dizer, os sistemas

estfo em relevo; a planografia estd no mesmo sentido, quer dizer, ndo
tem relevo, se existe & micrométrico esse relevo, ¢ o caso da litogra-

ria e do off-set. B em caleografia, em caleografia nria 0s elementos
de impress@o em baixo relevo que & o caso da rotogravura e do timbrado



Existe o quarto sistema de impress@o (por sinal, historicamente & o
mais antigo de todos), que é a pemeografia que ¢ a cemiografia , o©
silvers cream (permio € através, permio significa através e grafia,
escrever atraves, imprimir através), no caso seriam as telas. Os
holandeses desenvolveram um sistema muito interessante de glvers cream

¢ rotativo ou seja semiografia rotativa,

/Oiz Voce acha que o gilvers crfam € mais antigo que a litografia ?

@ }Q. os egipicios jd usavam.
/

R= Os ios utilizam, os gregos utilizaram Tambem a semiografia,

de esmalte e eles cortavam, faziam uns
por exemplo, o "O", O "0", se ele formar
um "0" mesmo, ele vai fo uma ilha no meio, mais tinha gue formar
uma ponte entre parte inte e na parte externa, porque se nao,

caia, nfio € ? EntSo quando desenho que tinha que ser formado
miitas pontes, entdo eles fazi tro desenho igual, onde as pontes
cairiam em lugares diferentes, pordex

o um c¢freulo, efreulo onde
teria que sair sO uma volta com tin o eles tinham que fazer
dois desenhos do afrecule, num lugar se em quatro pontas depois
un outro segurando em um outro lugar, que r, eles tinham que
imprimir duas veres, duas vezes para dar o

sentido. Os chineses
também utilizaram a permeografia, porque da: cagldo de como 0S
egi{pcios conseguiram reproduzir t3o bem e simetrd t& o mesmo |
desenho, eles tinham que ter um sistema grafico.

P= E era por reprodugfo. | O

R= B, eles tinham vamos dizer, uma tela, seria uma tela,
recortado muito bem recortade, e esse papilo entfio era endu
algum esmalte, com alguma cera, com algum .

recortes quando a

P= Depeis com um rolo ¥

R= Depois com tinta, rolo ndo sei, nao sei se eles chegaram a esse
ponto, mas a verdade € gue eles tinham esse modelo que era colocado e
passado tinta por cima, porque o papilo finalmente, os egipcios foram
Stimos no papilo, cles conseguiram um papilo de muito boa qualidade e
mitc bom. Agora, esse sistema gré'.fioo como que eles chegaram, cComo
que cles observaram, francamente nSo tenho 2ssim ... E esse &, dos
quatro sistemas de impress@o, esse & considerado mais antigo ,




0 eles tem uns filmes de recorte mas esses filmes cee

historica..., fisicamente, historicamente & a tipografia. E um dil
teremos a s¢¢ APeSar de gue 08 chineses ...

P= Esses chineses se utilizam da técnica du fotomec@inica, também né ?
R= Se utilizam, bastante, quase que sé exclusivamente da fotomecd@inica,

O’--: E esse processo rotative desenvolvido, dos holandeses ?

@ swolandeses desenvolveram esse processo rotative para :l.-prouio
fdos, para estamparia de tecldos, porque o tecido, o tecido

do uma colsa, ele & muito maic bonito no pano guando a
\bada no pano e ndo depositada no pano. Por exemplo, a
Companh.ta @ onal de Estamparia, em Sorocaba, e também a Votorantim,

eles se umi%mtognmm, rotogravura mesmo, para impressdo de

tecido. Hles ¢ilindro de um mili{metro de profundidade e eles

imprimem dire com rotogravura. Mais tarde, mais tarde nfo, eles
paraleliamente a ro s @Xiste 0 sistema de quadros que nada mais
é que a cinegrafia.

/\
P= Cinegrafia ? /Q

R= Mais tarde, ndo sei como,
¢ilindro subscrito. Bom essa

) tiveram noticias desse sistema de

estampada num tecido,(mais aberto mais ° 0s aberto menos td.ntu).‘
P= Corresponde a retfcula da entrada da seda

R= Ixatamente, corresponde mais ou menos a uma
60 a 80 linhaS.

a de 804e. de
P= Até o fino ? &?
R= Se consegue um t.rahalho de finissima qualidade, fin{s 1®maudado.
P= E ele & gravado eletroliticamente 7 &
R= Ele € gravado eletroliticamente.
P= mﬁtmliticmnente 7
R= Quer dizer, ele recebe-uma emulsdo, 0 ¢ilindroe..
P= No filme 7

R= No filme & transportado sobre o ecilindro, o cilindro recebe um
banho de &cido, onde tomou luz, a... onde nfo tomou luz, fecha e tem ...
eles venderam,.. essa firma conseguiu implantar digamos assim, vendem
maitos equipamentos no Brasil, acredito hoje les devem ter aproximada-

mente quarenta instalagOes.




/

F= Aquele processc italiano da "Feira de Artes Gréficas®, de que ano
foi 2 A tres anos atras mais ou menos que eles langaram uma rotativa
de off-set para subscrito e esse processo de furo na chapa ou €..,7

R= N8o, nfo, esse dai é dado o sistema, uma firma famoss ac Itdlia de
aineografia € Uleee (esqueci o nome) esse daf é um sistema de quadro,
é um sistema de quadro mas € automftico, o quadro € automatizado, a
Omta passa utomaticamente, tem um brago e entZc o gquadro levanta,a
@ folha de papel ele abaixa, tem um sistema automdtico que a tinta
{? paasa, deposita em cima, puxa em cima, e af ent3o levanta a
{ nte e a folha continua caminhando, passa para uma segunda
tela, Q}meim tela, uma quarta... A vantagem do gllyes creen sobre
off-set gravura e sobre todos os outros € cue pode se imprimir
virias cores, & grande procura do sistema de gilves cren, para os

impressores.

P= Mas sempre € rocesso de pequena tiragem, ndo & ?

R= Depende. Hoje ja @}m maquinas de alta tiragem.
P= De alta tiragem ?

R= Jd, Existem maquinas de
dizer no caso dessa maquina
com uma velocidade bastante ras

@ta tiragens, de altas tiragens eu quero
sa, da stock, essa maquina trabalha

P= Mas para os ululantes, mas para o antes, que eles chamam 0S

ululantes SEO OS5 eee
R= N30, o tecido trabalha plano.

P= Mas ele € maito utililzado Nas ambaiagens y g icas de comésticos
que ja sZo redondow, os vidros, etce..

R= A bom, af nfo € rotativo, ainda é sistema de O
individualmente, quer dizer, porque a silvesm creen
ele pode imprimir sobre qualqu-er suporte € com uma vaniag
tintas desse M sao tintas brilhantes, a tinta
conseguiu trazer uma beleza e novas tonalidades, aquelas
luminosas, tintas florescentes, gque com outros processo de impressfo nés
n8o conseguimos imprimir, Alias ainda se fala em processo de impresséo,

um processo que ainda sé € divulgado na Alemanha, & um processo chamado

off-set seco, 14 na Alemanha é chamado como triografia, Triografia.

ase que

P= Triografia ?

R= # um processo interessant{ssimo e que pode ser ainda também uma das
solugBes do futuro como impressfio, como processo de impressao. Esse

sistema fol desenvolvido pela " 3", pela divisfo da Alemanha a "3 da
Alemanha, e € um processo que utiliza chapa de impressio off-set, tinta



no processo da off set, a impress¥o & off-set mas nfo utiliza dgua, &
SE€CO.

P= £ uma chapa que tem mais intensidade ?

R= Mais intensidade eu ndo diria, mas € uma tinta especial, daf a

, dificuldade de seu langamento mundial, porque o processo triogrifico

/ ndo € de hpje que existe, ele jd existe a alguns anos. Seguramente ele
ste j4 a mals de oito anos, mas eu nio sei porgue ele nSo teve

% piyulgagdo maior. "

P= {ﬁ maior a densitometria. A questSo da medida da luminosidade da
mu,@mosidadp do papel, a luminosidade do cromo, parece que ja
existe cnologia que equaciona todo esse problema de luz entres
papel, tin reproducfo, Entf€o hd processos, vamos dizer, conven-
cionais para venserem do processo "dim", processoc... o filme,
ale tem um 1ito

R= Bom, a telalitorance
nfo estd muito relac]
recurso até maior do que

do filme, ou o que o filme consegue cobrir
om impress3o. Alids, o filme apresenta um

gimitac;ﬁes da impressao.
R= N80, eu ji& sel qual & essa

ta, j4 cituei, nds temos... da
reticula.,

P= No momento que voce usa, se utﬂQf.
R= Do filme. @
P= Do filme com determinsda sensibilidade

P= %, 0 que eu sei &€ que .

nsidade de luz 7

%o papel tem

R= ISSO, cer'tO.

P= Se a tinta e reprodﬁzida com e€ssa intensidade

essa initensidade luz,.. | &
R= ¢ee deveria ter uma reprodugdo igual. O
P= Quase proxima, Quase proxima. @

R= O proble:na é e I &

P= Mas existem processos dessa medida 7

R= EXiSte.
P= Existe ¥

Rn_ﬁ, vou situar., 0 problema todo € um 36, qﬁe agora vai aqui um pouco
para & histdria: os puristas da grifica... 2 limitagSo toda, tanto da
fotografia como da impressSo estd na prdpria reticula. A reticula
lamentavelmente,se ela nos trouxe uma grande facilidade de ‘reprodugfo,
ela também nos trouxe uma grande limitagHo, porque a reticula, ela tem




© que nds chamamos a escala da reticula, por exemplo uma reprodugdo
de uma escala de gris. A escala de gris para quem usou, imagine assim,
virias tonalidades de cinza, entlo essas varias tonalidades ee.

P= Em tom continuo ?

, B= De tom contfnuo, ent@o essas virias tonalidades elas podem ser
reproduzidas, por exemplo, por um filme e por um papel de tom
tfnuo, € o caso da fotografia convencional, ent@o na fotografia

ric:l.onal eu consigo reproduzir qualquer tonalidade, desde um cinza
até um preto profundo, quer dizer, desde o branco claro, puro,

a gro profundo. Na fotogralia convencional eu consige reproduzir
to Para a fotografia aplicada & Arte Grafica, eu consigo
reproduz

so, porque o método de impressSo ndo me permite.

P= Voce esta a um ponto minimo,

R= Eu estou 1 Q a um ponto minimo e a um ponto méximo., Acontece
‘que a reticula tafbémegede ser medida densitometricamente. Muito bem,
a retfcula, o ponto /50 desculpe, © ponto de 50 % equivale a

0,30 de densidade, que er o pontinho fino, aquele pontinho de
agulha provavelmente pod ivaler a 0,5 de densidade. O ponto de 50%,

o ponto de 50% é conhecido po é quando a reticula forma um verda-
deiro tabuleiro de xadrez, qurbr, quando eles s&o os pontinhos
quadradinhos e se encontram nos Esse ¢ 0 chamadOeee |

P= Se equivalem o branco € o preto /

R= Se equivaiem os dois, tanto o branc
o ponto de 50 %« Esse ponto, se fosse me e dd 0,30 de densidade,

P= Ele n@o d& S50% ¢ 0
R= HEO. ele dé 5% dﬂ seo Oﬁ ﬂ

reads inagen 1 (?@

De imagem. 50% significa tanto de branco como de pr
De imagem mails processo de impressdo e de tonalidade

o preto. Esses pontos, €

R= De tonalidade ele dd 0,30 de densidade.

R= Muito bem, se eu aumente isso, conforme eu for aumentando os 50 %
significa que os 507 brance e 50% preto, Se eu aumentar o ponto em
608, 70%, 80%, 90%, significa que a drea de preto foi aumentando em
relagfo a drea de branco, quer dizer, foi aumentando, foi engordando e
a area de branco foi diminuindo, entéo o ponto val se sobrepondo a
outro e a aArea de brancoe vai diminuindo. O ponteo de 90% equivale a um
de densidade, isso (1 de densidade agente 18:1,00 -100 de densidade).
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O ponto do 95, o ponto de 90% equivale a um de densidade, isso me Smo ,
90% equivale a um de densidade. 0 ponto 99% equivale a dois de
densidade, e o ponto de 100%, que nflo € mais ponto, que af j& &
chapado é de 3 para 5, dependendo da intensidade da tinta, ele pode
ser infinito, nfo dd mais medigfo, porque af nSo transmite mais nada,
Muito bem, entlo veja bemy, de O a 1 de densidade equivale ao ponto de
0 a 908, De 90 a 99%, seria de la 2 de densidade.

ele se torma impossf{vel de equacionar, o processo "asa" ou

sso af vamos ver, tanto faz, tanto em um como no outro

iqui € o problema de quantidade de tinta em relag@o ao papel.
_ acontece com os originais fotogrificos ? 0Os eriginais
eles ultrapasgmy.,Nds temos originais que chegam até quatro de densi-
dade., Mas eu que reproduzi-lo dentrvese

P= Da limitag8o e retfcula ...
R= Da limitag8o da ,} , Pporque as reticulas € que tem a limitag20ees

P= Voce n3o tem esse p no meio tom %
R= No meio tom nfo, mas no

P= Nos negativos % OO

=

R= Nos negativos, ﬁoré'm nos positiyo ;nm.
P= Nos positivos tem a limitacgSo ? @n .

R= Nos positivos tem a iimitaqgo do pont 0 ponto val e

/e,

R= Correto, eu S0 posso colocar de Oslece de "'6 2 90 £ de pontos,
Ent2o as reproducoes tem gque ser encaminhadas por A‘ 4ipo de
densidade, por exemplo, o original, ele pode ter as
mals absurdas, imagina o cromo bonito, uma paisagem,
ela pode ter 0,30, 0,20 de densidade nas partes mais densis
mesma paisagem, uma casa, uma parte escura, aquilo pode che
mas guando eu reproduzo no negativo, o negativo tem que vir com
0,30 x 1,60 4 ele ndo pode vir com mais que isso, ent3o vamos dizer
& parte escura do original... -

P= Aquilo vai ser impresso 7

P= Quer dizer aquele produto final que € a retfcula limita a repro-
dugdo ?

R= A reprodugfo. EntSo daf a necessidade de reduzir o contraste do
original, do negativo (0 negativo tem que ter no maximo 0,30x1,60)

P= 8im, mas vamos ficar um pouco ma pergunta, "pera af", Me parece

-



ent8o que © que voce explicou impossibilita de voce ter um processo
de medic@o ou seja de tinta "dim™ ou "asa"...

R= 0 sistema "dim" € os sistema Alemio,
P= Da norma, desde o original até a impressfo eee

L oR= Bom na parte de fotomecanica cee
/Oa Tecnicamente as tintas sfo produzidas por luminosidade "x" ?
to, na parte de fotografia a 1limitag8o vem na retficula, poreém,

%

le comega a existir na hora da impressdo, gquer dizer, a

imp jd € controlada eu ji4 posso trazer a reprodugOes de tanto
a tant® ponto. Agora, acontece que o 'ponto visto visualmente
depende o* um, entf@o nessa hora que enira o densitometro, porgue
o densitomet.

e a guantidade exata que tem de ponto, ndo vai ser
com © olho que

P= Mas essa escald'a escala hoje adota amarelo, magenta se.
R= NOs vamos (mmu%) escala Europa,

P= Escala Europa T
R= Que € uma esoala mais fr

P= Que & magenta, que e mml&
mais em razfo do que estd de aoo

DOUCD see

enta. Essa escala fol adotada
a luminosidade da see

R= Do nosso meic ambiente aqui ?
P:-": Ngo’ do CTOMNO ¢

R= NZo, o problema & o seguinte: aqui tem
escala fol adaptada & grafica (foram duas co que pesquisaram,
0os alemies e os americanos por um outro lado), © des vieram com
a chamada "“"Escala Buropa" que utilizaram o vardoﬁf nada mais &
que o ciam um pouquinho mais claro, o purpura que cra enta também
com uma leve variagio e o amarelo que seria o amarelo NOXyGilem
preto, o preto um pouco mais fosco, porque veja bem, eles ?“
reproduzir o ambiente europeu, enquantc que os americanos ¢h -
"Escala Americana" que também estava em funs@o do ciam, margenta e
amarelo, mais cores quent.es, reproduziam um pouco mais o clima dohs.
Que aqui no Brasil, nds também adotamos com algumas variagOes.

detalhe, essa

P= Mas isso se apresenta também no filme, por exemplo VOCe Ve.es
(ininteligfvel) o ar & até mais frio, o ar estd dentro desse ambiente.

R"mw’ agora tem see

P= A kodakolor & mais quente ndo & verdade ?



odakolor € mais quente, o ar estd mais frio, mas nSo € benm
assinm, rcalment.e é isso, mas af entra também o problema da sintese
aditiva e da sintese subtrativa, porque nds conhecfamos somente a
sintese aditiva, tanto que os grificos antigos trabalhavam com sintese
aditiva, quer dizer a misitura, Voces trabalhavam com verde, com azul,
ecom vermelho, com amareloy com azul mais claro, Jom vermelho mals claro
ier dizer uma escala enorme de variedades, tanto que os f{sicos, tanto
rrente alem@ como da corrente americana comegaram estudando um

o verde, vermelho e azul eles conseguiram o branco no
leS..s POrque que nfo acohtece isso com tinta ? Foi dul
com a subtrativa, que a subtrativa nada mais € que a
tres. Entfo, ent8o por exemplo, o verde misturado com o
0. O verde misturado com ¢ vermelho d& o ciam e o
m o aznl di o magenta, isso também eles comegaram
luzy,que esse estudo do especto da luz comegou
nos anos 50 também, /‘que eles comegaram a observar, Puxa!, mas
porque entdo nds estamo balhando com essa escala, quando que nZo
deveria ser isso ? Nos de s trabalhar com uma escala que de see
a reproducfo do espectro de luZgmg como reproduzir esse espectro ?
Ent8o fol af que eles ohegaramanca escala do ciam, do magenta do

amarelo. Forque? porgue quando e 0 0 amarelo com o magenta eu
tenho o vermelho guer dizer, estou ¥o)fg€io & origem da luz, guando eu
misturo o ciam com ¢ amarelo eu tenho , entdo se antes eu tinha,

verde, vermelho, asul, misturando esies l9-to a ter novamentie o tal

verde, vermelho e azul, que em sintese, em -
especto, s80 as tres cores que dominam mais © otm, pode notar que

a observar no espe

como pigmento, quer dizer com o pigmento eles conseguiram reprodu:
mas nSo davae essa ideia. Porque que voces em litografia davam tantas

voltas, tinham que imprimir tanta cor sobre cor ?

P= Mas nSc tinha cor ambiente.

R= Mas se voce observa, os cromos antigos, eles tem uma boa impressio
no sentido de "glaw" da cor mas do ambiente nfo, por duas razles,
primeira que o olho e a mio nfio havia detalhes de mio, de pontos, para

poder reproduzir micropontos que di essa atmosfera que ai essa



atmosfera, que a retfcula hoje permite,

P= A adigSo do cinza, que eles chamam de gris de virios tons de cinza
~ intermedidrios do preto e do marrom, de tons marrons intermedifirios &
para aproximar a essa cor ambiente, E a fotografia e a técnica da
fotomecd@nica conseguiu, atravez de um processo "dim ou asa™ num
*estudo e

, /O&E, 0s alemies ecee

garam ao filme, na sensibilidade do filme na pelfcula, chegaram

inddl na fabricaglo de tinta eriando uma escla propria para isso,
mas a papel estd deixando a desejar, na sua luminosidade porque
embora veja o papel,'olha pro papel ele & branco, mas se medir
ele tem po tagem de amarelo de vermelho e de azul.

R= Mas também g de mito da iluminagS8oc ambiente, por isso que hoje
se procura o mix@mss{nl a iluminac¢®o com temperatura de cor

controlada ( 5.,200¢ gue\eram), mesmo a luz do Spl também nfo & ideal,
dependendo da bora elNwhy } ideal.,

P= Da atmosferi ?
zento, por exemplo um dia eSCUYO see

brigado e vamos deixar isso para
doy Carramilo, a gente voltard

(s

R= Da atmosfera, porque um dla

P= Agradego o teu depoimento,
os proximos entendimentos. Muito
a falar mais tarde,




	25336_1.tif
	25336_2.tif
	25336_3.tif
	25336_4.tif
	25336_5.tif
	25336_6.tif
	25336_7.tif
	25336_8.tif
	25336_9.tif
	25336_10.tif
	25336_11.tif
	25336_12.tif
	25336_13.tif
	25336_14.tif
	25336_15.tif
	25336_16.tif
	25336_17.tif
	25336_18.tif
	25336_19.tif
	25336_20.tif
	25336_21.tif
	25336_22.tif
	25336_23.tif
	25336_24.tif
	25336_25.tif
	25336_26.tif
	25336_27.tif
	25336_28.tif
	25336_29.tif
	25336_30.tif
	25336_31.tif
	25336_32.tif
	25336_33.tif
	25336_34.tif
	25336_35.tif
	25336_36.tif
	25336_37.tif
	25336_38.tif
	25336_39.tif
	25336_40.tif
	25336_41.tif
	25336_42.tif
	25336_43.tif
	25336_44.tif
	25336_45.tif
	25336_46.tif
	25336_47.tif
	25336_48.tif
	25336_49.tif



